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El6sz6 3

,Az iskolak sokkal inkabb nevel6 kornyezetet biztositanak
majd, arra batoritva a tanuldkat, hogy tanulmanyozzak és
fejlesszék a [GNU*] rendszer kodjat.”** — Richard Stall-
man, a szabad szoftver mozgalom alapitéja

Tartalomjegyzék

ELGSZO..ueuveieiiceeeeeireeieeeeie et 3
BEVEZELES......oeeeeecececect ettt 4
TelePItes.....cuiveeeeirieieireiecreiree e 6
LOZO €SZKOZLAT ....cevieiieieicieicicreeseeiree e 6
Parancssor az eSzKOZtATON..........cccveuevevverneverernenenn. 6
Programfuttatas...........cccoecvcucuvciniencincincienniecncenees 6
Logo és LibreLogo 0SSZevetés........cvureneureueeeereeereenenees 6
A LibreLogo programozasi nyelv.........c.ccceconeereereennce 7
SHEILO, VIIAZ!” .o 7
ULasitASSOr0Zat.......cuueueeermieemcreeeieireenreeneieeeneieenes 7

Négyzet, téglalap, kor, ellipszis.......ccccoveuerrereurenenee 9
Sz6veg megjelenitése........ovwnivnienereeneineceneereennen. 9
Egyéb teknécgrafikai utasitasok........cococeeveerencenee 10
Ismétl6d6 utasitasok (ciklusok)
Feltételvizsgalat.......covveeunencnencininireeenceces

Sajat utasitasok (eljarasok)
Sajat figgvények
VAILOZOK. oot

Szotarak
Kérdések és valaszok....
PEIAAK........oovevereeeeeeeeeeeeeeeee e

Elforgatott négyzetek.......ocoovvirrrvencncnicnenee

TERNOCOK. ..vieieeeeeeeieeeeeeee e

SZINES ADTaK......c.oovveieiiceieeeeeecee e

Betligrafika......cocovveureeeeeirreeeeeeee s

*A szabad szoftverekbdl allo Unix-szerdi operacids rendszer,
amelynek szamos kulcselemét el is készitette a fejlesztést meg-
hirdet6 Free Software Foundation (FSF). A mai, GNU GPL sza-
bad szoftver licenc alatt kiadott Linux rendszerek FSF altal java-
solt elnevezése GNU/Linux, tekintettel GNU-s rendszer- és se-
gédprogramjaikra.

**Idézet a GNU kialtvanybol (1984), L. http://www.gnuhu. Az
allitast jol példazza a magyar felsoktatas. A szabad szoftverek-
kel megismerkedé hallgatok koziil sokan ma mar nemzetkozi-
leg ismert informatikai szakemberek, mint Molnar Ingo (1. Wi-
kipédia), a Linux operacids rendszer egyik vezetd fejlesztéje,
vagy Scheidler Balazs, a vilagszerte mintegy 850 ezer cégnél
tizembe helyezett syslog-ng naplozé szoftver szerzéje, és a ha-
l6zatibiztonsag-technologiai kozépvallalat, a BalaBit Kft. alapi-
toja és vezetdje.

Eldszo

A LibreLogo programozasi kdrnyezet és ez a konyv
azzal a céllal készilt, hogy el6segitse a szabad szoft-
verek megjelenését, hasznalatat a kozoktatasban.
Bizom abban, hogy a szabad szoftverek ugyanakko-
ra hatast gyakorolhatnak majd az iskolasokra, mint
amelyet az iskolai szamitoégépek megjelenése oko-
zott valamikor.

Hatodikos voltam 1986-ban, amikor vakacié el6tt par nappal az
osztalyf6nokom egy, akkor még ritkasagnak szamité személyi
szamitogépet mutatott be az osztalynak az utols6 matematika-
oran. Az elsé taldlkozas hatasara a nyari sziinetben - ugyan
még szamitogép nélkill, egy gyerekeknek sz6l6 tankonyv segit-
ségével — készitettem el els6é Basic nyelvii programjaimat. Ez az
élmény ismétlédott meg joval kés6bb a szabad szoftverekkel
kapcsolatban. Oszinte lelkesedéssel csodalkoztam ra arra a
mindenki el6tt nyitva alldé mérhetetlen*™* tudésra, amit egy
GNU/Linux rendszer és a vele jard, tobb mint 40 éves Unix kul-
tura™ hordoz. Csatlakoztam a szabad szoftveres kézdsséghez, és
fejlesztéseim ma részei az olyan vilagszerte ismert programok-
nak, mint a Mozilla Firefox, Google Chrome és Dokumentu-
mok, Apple Mac OS X, Adobe InDesign, OpenOffice.org vagy
LibreOffice.

Mi is a LibreLogo? Egy olyan, a jelenlegi iskolai
Logo rendszerekkel rokon programozasi kornyezet
és nyelv, amely a honositott utasitiasok mellé a mo-
dern Python programozasi nyelvbél vesz at eleme-
ket, illetve lehetévé teszi a Python kifejez6 adat-
szerkezeteinek hasznalatat is. A LibreLogo 6tvozi a
Logo tekndcgrafikajat a LibreOffice (vagy az
OpenOffice.org) nyomdai mingséget biztositdé vek-
torgrafikus képességeivel, amint ezt a konyv Libre-
Logoval késziilt braanyaga is bizonyitja.

A LibreLogo a LibreOffice  vagy bemutatoba masolha-
Writerben rajzol, igy a képek  tok, a LibreOffice Draw rajzo-
a szovegszerkesztéshez és l6programjaval egyéb moédon
kiadvanyszerkesztéshez modosithatok (pl. korre
egybél  rendelkezése u feszithet6k, torzit-
allnak, egérrel modo- hatok, s6t térbelivé
sithatok, mozgatha- alakithatok, 1. mellé-

tok, atméretezhe- | ‘ kelt kép), raszteres
t6k, feliratozhatok, vy (JPEG, PNG), és vekto-
egybél kinyomtatha- ros  képformatumok-
tok, ISO OpenDocument ban; a DTP standard
(ODF)  dokumentumformé-  EPS-ben (Encapsulated Post-

tumban mentheték, nyomdai
szabvany PDF formatumba
exportalhatok, vagélapon ke-  SVG-ben (Scalable Vector
resztil Gj dokumentumba  Graphics) elmenthet6k.

A LibreLogo izgalmas pedagogiai kisérlet a kiilon-
boz6 alap- és emelt szintl informatikai ismeretek
egységes keretben torténd targyalasara, és egyben
reményeim szerint a LibreOffice-t jol kiegészitd,
konnyen elsajatithaté eszkoz a szamitoégépes grafi-
kahoz és kiadvanyszerkesztéshez.

Script), vagy a Wikipédia al-
tal is hasznalt webes standard

Németh Laszlo

***Becslések vannak a szabad szoftverek értékére vonatkozoan.
Csak a Linux operacids rendszer értékét masfél millidrd dollar-
ra becsiilték 2008-ban. Egy tobb ezer programot tartalmazoé Li-
nux terjesztés értéke 10 millidrd dollar is lehet, a magyar GDP
kozel tizede, 1 http://www.linuxfoundation.org/sites/main/
files/publications/estimatinglinux.html

" Az eredeti szerzék, Ken Thompson és Dennis Ritchie 1998-ban
az USA legmagasabb szinti technolégiai-innovaciés dijat is
megkaptak a Unix és a C programozasi nyelv kidolgozaséaért.


http://www.gnu.hu/
http://www.linuxfoundation.org/sites/main/files/
http://www.linuxfoundation.org/sites/main/files/
http://www.linuxfoundation.org/sites/main/
http://www.linuxfoundation.org/sites/main/files/publications/
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A LibreLogo a magyar kozoktatasban, sok helyen a
fels6oktatasban is hasznalt zart, licencdijas, win-
dowsos informatikai oktatoprogramok (Comenius
Logo és Imagine Logo) szabad, és szabad operacios
rendszereken is fut6 alternativaja. Mivel egyesiti a
Logo és a Python programozasi nyelv elényeit, egy-
szeribben oldhatunk meg vele informatikai ver-
seny- és emelt szint(i érettségi feladatokat is, mint a
zart Logo rendszerekkel.

2012-t8] a Python valaszthaté programozasi nyelv az emelt
szint(i informatika érettségin. Pythonban a programozasi fel-
adatok toredék id6 alatt megoldhatok a Pascal, C, C++, Java és
Logo nyelvekhez képest. A LibreLogo egyik célja, hogy meg-
konnyitse a Python nyelv elsajatitasat.”

A LibreLogo lehet8ségei azonban nem meriilnek ki
az oktatasban: interaktiv (kézzel is atszerkeszthetd)
vektorgrafikus abrakat készithetiink vele nyomdai
mindségben, kiadvanyszerkesztési céllal. A LibreLogo
jellemz6i részletesebben:

Szabad szoftver. Szabadon felhasznalhat6 és ter-
jeszthet6, forraskddja tanulmanyozhatd és modosit-
haté.

A szabad, més néven nyilt forraskéda szoftverek meghatarozo
szerepet toltenek be napjainkban, elég, ha csak az olyan ismert,
nyilt forraskodra épité szervezetekre gondolunk, mint az
Apple, Facebook, Google, Twitter vagy a Wikipédia.”™ A Libre-
Office-on, illetve OpenOffice.org-on kiviil olyan népszert és is-
mert szoftverek tartoznak ide, mint a Mozilla Firefox vagy a
Google Chrome béngészék és a Linux operacios rendszer. Ez
utdbbi nemcsak a mai szuperszamitogépek vagy a vallalati ki-
szolgalok uralkodd operacidés rendszere, hanem iigyféloldalon
is az élre tort: az okostelefonok piacvezet6 platformja, a nyilt
forraskodu Android valdjaban egy Linux rendszer, de a rivalis
iPhone, iPad iOS rendszerének (s6t a Mac OS X-nek) alapja is
szabad szoftver, a Darwin névre hallgaté operacios rendszer. A
Magyarorszag.hu kormanyzati portalt tobb mint 95%-ban sza-
bad szoftverek miikédtetik, ahogy a hazai 6nkormanyzatok és
birdsagok miikodése is elképzelhetetlen szabad szoftverek nél-
kal.*™ A Gartner 2011-ben publikalt felmérésében kozel 600
vallalat szerepelt, melyek tobbségében meghatarozé szereppel
birnak a szabad szoftverek. Szabad irodai programcsomagokat,
mint az OpenOffice.org és a LibreOffice, a vizsgalt vallalatok
mintegy negyedénél alkalmaztak. A kutatas egyik legfontosabb
megallapitasa a szabad szoftverek részesedésének nagymértéki
névekedése: a 2006-ban mért kevesebb mint 10%-rdl a 2012-re
josolt tébb mint 30%-ra.” A GNU GPL/LGPL/MPL héarmas sza-

*Vannak tanarok, akik szerint komolytalanna valhat az infor-
matika érettségi, annyira leegyszertisédik a programozasi fel-
adatok megoldasa a Python karakterlancokkal, listakkal és sz6-
tar adatszerkezettel. Pedig innentél valhat komollya, hiszen
olyan szint(i feladatok oldhaték meg kezdé Python programo-
z0i tudéssal, amelyek a professzionalis C, illetve Pascal tudassal
rendelkez6knek is feladjak a leckét. A kozépiskolai informati-
kaoktatas célja, hogy minél tobben legyenek képesek megolda-
ni emelt szintd érettségi feladatokat. Az pedig kifejezetten
elény, hogy kozben egy elterjedt, komoly programozasi nyelv-
vel ismerkednek meg, amelynek - fiiggetlentil attél, hogy in-
formatikai szakemberek lesznek-e, vagy sem - kés6bb is jo
hasznat vehetik.

**L. példaul http://developers.facebook.com/opensource/,
http://www.apple.com/opensource/ és
http://opensource.apple.com/, http://code.google.com,
https://dev.twitter.com/opensource

***Laky Norbert (F6varosi Birdsag) felmérése szerint a hazai
birdsagok tobbsége szabad irodai programcsomagot hasznal. Az
évi masfél millié birésagi tigyet tekintve ez milliés nagysagren-
di dokumentum kezelését jelenti szabad szoftverekkel Magyar-
orszagon.

Thttp://www.gartner.com/it/page.jsp?id=1541414

bad licence szavatolja a LibreLogo szabad felhasznalhatdsagat,
forraskodjanak hozzaférhet6ségét és modosithatosagat minden
felhasznald szamara.’™ A program letdlthet a kévetkezd cim-
rél: http://www.numbertext.org/logo.

Oktatoprogram. A Nemzeti alaptantervben sze-
repl6 informatikai tananyag (teknécgrafika és algo-
ritmusok) oktatasara alkalmas programozasi kor-
nyezet.

Tekn&cmozgatd utasitasok, ciklusok, feltételvizsgalat, eljarasok,
fejlett adatszerkezetek, mindez magyar nyelvii utasitasokkal. A
LibreLogo egyéb kiemelhetd, a kozoktatas szamara is elényos
tulajdonsagai: dokumentumszerkeszté és vektorgrafikus kép-
kezelésének oktatasa, miivészeti oktatds, a modern és elterjedt
Python programozasi nyelv adatszerkezeteinek és egyéb tulaj-
donsagainak elsajatitasa.

Csereszabatos honositas. A LibreLogo tamogatja
a magyar oktatasban elterjedt Comenius Logo és
Imagine Logo alapvet§ utasitasait, jel6léseit.

Példaul a LibreLogo elfogadja a Comenius Logo ,tanuld”, és az
Imagine Logo ,eljaras” (rov. ,elj”) utasitasait is (az Imagine
Logo mar nem tamogatja a ,tanuld” utasitast, tehat az alapvet6
programszervezd utasitasok tekintetében sem csereszabatos
elédjével, a Comenius Logéval). Egyéb gyakran hasznalt k6zos
parancsok: ,el6re” (,e”), ,hatra” (,h”), ,balra” (,b”), ,jobbra”
(»J”), »tollatfel” (,tf”), ,tollatle” (,tl”), ,ismétlés” (,ism”), ,toll-
szin” (,tsz”), ,tollvastagsag” (,tv”), ,tolt6szin” (,tlsz”), ,torol-
képerny6” (,torolkép”), ,haza”, ,elrejt”, ,lathatd”, ,eredmény”

stb.

Javitott honositas. A LibreLogo helyenként j al-
ternativak bevezetésével javitja az emlitett Logo ho-
nositast:

A tanuld”/,eljaras”, vagyis az ere- ez tekndc
deti Logo ,to” utasitas alternativ ho- cimke , "
nositasa a LibreLogéban az ,ez” (L vége

mellékelt példa).

Vektoros rajzoloprogram: a képernyéfiiggetlen
vektorgrafika (vektoros alakzatok és TrueType, va-
lamint Graphite betttechnoldgia), nyomdai mérték-
egységeket ismerd utasitasok segitségével nyomdai
minéségli grafikikat készithetiink™™", szemben az is-
kolai oktatasban jelenleg hasznalt rossz felbontasu
raszteres Logo rendszerekkel.

A nyomdai minéségli, a kiadvanyszerkesztésben egyszertien
felhasznalhat6 grafika tobbek szdméara nyujtja az alkotas 6ro-
mét, mint a nagyobb programozasi ismereteket igénylé multi-
médias és jatékprogramozas, amire a jelenlegi iskolai Logo
rendszerek a hangsulyt fektetik.
LibreOffice/OpenOffice.org kiegészit6: az elter-
jedt LibreOffice (vagy annak eredeti kodbazisa, az
OpenOffice.org) irodai programcsomag Writer do-
kumentumszerkeszt6jében készithetjitkk és futtat-
hatjuk LibreLogo programjainkat, kihasznalva a
program magas szint( grafikai képességeit.
Platformfiiggetlenség: a program mindenhol fut,
ahol a LibreOffice, tehat szabad (FreeBSD, Linux) és
zart (Mac OS X, Windows) operacios rendszereken
1S.

Idaig kozponti szoftverlicenc-vasarlas biztositotta a Comenius
és Imagine Logoét, a Microsoft Office irodai programcsomagot
és egyéb zart programokat a magyar iskolak szamara. A kozel-
jovében ez a kozponti beszerzés megsziinik, hogy a nemzetkozi
trendeket kovetve a nyilt alternativak fokozottan megjelenhes-
senek az oktatasban is (1. pl. az idézett Gartner jelentést a sza-
bad szoftverek, benne a szabad irodai programcsomagok jelen-

t8s vallalati részesedésérél, és ezek folyamatos novekedésérol).
A LibreLogo olyan nyilt alternativa, amely megkoénnyiti a nyilt

" http://hu.wikipedia.org/wiki/Szabad_szoftver
L. cimlap, vagy http://www.numbertext.org/logo/lok_hu.pdf.


http://www.numbertext.org/logo/lok_hu.pdf
http://www.numbertext.org/logo
http://hu.wikipedia.org/wiki/Szabad_szoftver
http://www.gartner.com/it/page.jsp?id=1541414
https://dev.twitter.com/opensource
https://dev.twitter.com/
http://code.google.com/
http://opensource.apple.com/
http://www.apple.com/opensource/
http://developers.facebook.com/opensource/
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irodai programcsomagra és a nyilt operacioés rendszerre vald
atallast az oktatasban is.

Szabvanyossag: az abrak, Unicode karakterkodola-
su feliratok és a Logo programot tartalmazé szove-
ges dokumentum .odt kiterjesztésti allomanyba,
azaz ISO OpenDocument formatumban menthetd,
valamint exportalhatok a nyomdai és ISO szabvany
PDF-be és (a vektoros képek esetében) a webes
szabvany SVG-be.

Interaktiv tekndéc: a tekn6c pozicidja és elforgata-
sa egérrel is beallithat6. A teknéc szinei és kdrvona-
la kijelzi az aktualis tollszint, t6lt6szint, tollvastag-
sagot és a toll felemelését.

Bar a LibreLogo Logo eszkoztara tartalmaz tekn6cmozgaté iko-
nokat, a tekn6c kozvetleniil is mozgathat6 az egérrel: tetszdle-
ges helyre huzhato, illetve forgatasi szoge (a kijel6lésnél auto-
matikusan megjelené Rajzobjektum tulajdonsagai eszkoztar
Forgatas ikonjara kattintas utan) is modosithaté. A teknéc az
igy beéallitott pozicioban és forgatasi szogben halad tovabb.
Interaktiv grafika: A LibreOffice-ban a LibreLogo-
val rajzolt élsimitott, szabadon nagyithat6 alakzato-

kat szabadon elrendezhetjiik, atszerkeszthetjik.

Az alakzatot kijelolve modosithatjuk az alakzat elforgatasat, a
vonalvastagsagot és a -szint. A kit6ltésnél akar szinarnyalatot
is beallithatunk. Az alakzatra duplan kattintva szoveget adha-
tunk meg. A LibreOffice beépitett siigdja magyar nyelven ad a
lehet8ségekrél tajékoztatast.

Fejlett Logo fejlesztékornyezet: valtoztathato
lapméret (max. 3mx3m), nagyitas, teknéc-nyom-
kovetés (képerny6 automatikus gorgetése program-
futas kozben). Writer programszerkeszt6: szintakti-
kai ellenérzés, hibas sorra ugras, helyesiras-ellenér-
zés, tobb (dokumentumonkénti) rajzlap egyszerre.
Python: a LibreLogo a modern Python programo-
zési nyelvre épiil, melynek adatszerkezeteit, konyv-
tarait itt is elérhetjiik. A LibreLogo tomor parancs-
készlete mogott a Python rugalmassaga all.

A LibreLogo értelmezéje gyakorlatilag egy Python el6fordito.
A LibreLogo programot az el6forditas utdn egy Python szal
hajtja végre a hattérben. A Python nemcsak a LibreOffice
beépitett, magas szinti programnyelve, illetve nemcsak az
emelt szinti informatikai érettségi legkonnyebben elsajatithatd
és itt a leghatékonyabb (leggyorsabb fejlesztést lehet6vé tevo)
programozasi nyelve. A kifejezetten oktatasi és prototipuské-
szitési céllal fejlesztett, azota is folyamatosan fejl6dé nyelv és C
referenciamegvaldsitasa, a CPython széles korti népszertiségre
tett szert azzal, hogy egyszertsége ellenére a legkomolyabb cé-
lokra hasznalhatd. Példaul beépitett programnyelve a vezeté 3D
animacios szoftvereknek, mint az Autodesk Maya, Cinema 4D
vagy a szabad Blender; és a Google vallalati adatbazisfelhjé-
nek, az App Engine-nek. Tovabbi szabad szoftveres példak a
LibreOffice-on és OpenOffice.org-on kiviil, amelyek progra-
mozhaték Pythonban: Scribus kiadvéanyszerkeszté, Fontforge
bettitervez6, GIMP rajzoloprogram, vagy eleve Pythonban ké-
sziltek, mint a GNU Mailman levelezélista-kezeld, Plone tarta-
lomkezelé, Django webes keretrendszer, Bazaar verziokezelé
rendszer és az eredeti BitTorrent kliens, de a Microsoft is a Py-
thonnal (annak egy masik szabad implementacidjaval, az
IronPythonnal) népszertsiti sajat NET platformjat.

Graphite betiitechnologia és bettikészletek: Bar
nevilkben a Linux szerepel, a LibreOffice Linux Li-
bertine G és Linux Biolium G bet{ikészleteivel ope-
racios rendszert6l figgetleniil tudunk kiilonleges
bettivaltozatokat és betiihatasokat (példaul vaLODI
KISKAPITALISOK, ugrald szamok: 1234567890) elér-
ni a LibreLogdban is.

Ilyen kiillonleges bet(ivaltozat a Linux Libertine G valddi terve-

zett (nem pedig olvashatatlanul lekicsinyitett) aprobetije,
amellyel a LibreOffice a professziondlis kiadvanyszerkeszt6

programok alapvéaltozatait is tulszarnyalja. (Megfigyelhet6 e
jegyzet nyomtatasra szant valtozataban.)

S6t, a bettikészletek a részben magyar fejlesztésnek
koszonhet6en kiemelt magyar tipografiai tamoga-
tassal birnak: A felkialtojel, kérdéjel, kettéspont és
pontosvessz6 elé a magyar tipografiinak megfelel
nagyobb térkoz keriil. (Ezt sajnos nemcsak a szo-
vegszerkeszték, még a kiadvanyszerkeszté progra-
mok tobbsége sem tamogatja!) A dokumentumszer-
keszt6k korében amugy is egyediilalld alapértelme-
zett ligatarakat (betiihelyettesité6 nyomdai jelek) to-
vabbi magyar jelvaltozatokkal egésziti ki: ilyen a
kurziv ,,gy” (La ,,magyar” szc')ban), 8" (,megfog”,
,,agfa , g (,vagja”, ,megjon”, ,legjobb”), valamint
az ismertebb, de a bettikészletekben altalaban nem
szerepld ,§j” és " (,ifji”, ,,bloffje”, illetve all6 val-
tozatban is: ,ifja”, ,bloffje”).

A LibreOffice grafikai képességeinek
bévitése: Az egyszerl programozasi felii-
let, amit a LibreLogo nyujt, jelent6s mér- =, ..
tékben boviti a LibreOffice grafikai képes- . s=s,
ségeit, de ezen felill is akad olyan grafikai !
lehetéség, ami a LibreOffice-b6l korabban ™
hianyzott. Ilyen a pont utasitassal megraj-
zolhatd pont alakzat és a pontozott vonalstilus: a
LibreOffice pontozott vonalai val6éjaban kis négyze-
tekbdl allnak, nem pedig pontokbdl, mint a LibreLo-
g6é (1. a mellékelt 6sszehasonlitést)

Specialis kiadvanyszer-
keszt6: a LibreLogo az
elébbiekben felsorolt tu-
lajdonsagaival; a képer-
nyé6fiiggetlen, nyomdai
mindségli  vektorgrafika-
val; az olyan nyomdai
szabvanyok tamogatasa-
val, mint a PDF; kulonle-
ges nyelvi elemeivel, mint
a kozvetlen mértékegység megadas, vagy a hierar-
chikus csoportositd kép utasitas; valamint doku-
mentumszerkesztébe dgyazottsagaval és interaktivi-
tasaval specialis kiadvanyszerkesztési feladatokat is
ellathat.

Jo példa erre a LibreLogo sakktablarajzolé példaprogramja,
ahol a sakkbabokat kézzel vagy a lejegyzés megadasaval is egy-
szer(ien felhelyezhetjiik a tablara, vagy a (példaul a cimoldalon,
illetve a mellékelt, a babokat TrueType bet(ikészletbdl, a sakk-

tabla keretét és szamozasat Logo utasitasokkal kirajzolo sakk-
tablan is megfigyelhetd) betligrafikai képességek.

Egyéb tulajdonsagok: a program tomor felépitési
(minddssze 1300 sor Python/PyUNO-ban), konnyen
honosithatd (6sszesen 130 szo, illetve egyszerd
programiizenet leforditasat igényli).

Varhato fejlesztési irany: a jelenleg tamogatott
angol és magyar mellett tovabbi honositasok elké-
szitése a LibreOffice forditoi kozosség segitségével;
a LibreLogo programozasi nyelvéb6l még nem elér-
het6 LibreOffice grafikai képességek kihasznalasa
(pl. Bézier-gorbék, attetszé szoveg, atmenetek (szin
és attetsz8ség), 3D grafika) stb.

.o
i. ..

Mat‘t 3 Iépésben (Suts, 1889)
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Telepités

A LibreLogo kiegészit6 jelenleg kiilon telepitendé a
LibreOffice-ban az Eszk6zok » Kiterjesztéskezeld...
» Hozzaadas... gomb és a LibreLogo-0.1.oxt allo-
many kivalasztasaval. Telepités utan inditsuk djra a
LibreOffice-t. LibreOffice: http://hu.libreoffice.org,
LibreLogo: http://www.numbertext.org/logo/

Logo eszkoztar

Nyissunk meg egy 1j, iires széveges dokumentumot
a Writerben. Els6 telepités utan megjelenik a Logo
eszkoztar (kikapcsolas: Nézet » Eszkoztarak »
Logo). Az eszkoztar tobb ikont és egy beviteli mez6t
(Logo parancssor) tartalmaz. Az ikonok leirasa:

4" Elére: teknéc 10 pontnyit* elére, beallitastol
fiiggben vonalat hizva.

dL Hatra: tekn6c héatra halad 10 ponttal, beallitas-
tdl fiiggben vonalat hizva.

£Y Balra: teknéc elforditasa 15°-kal balra.

@) Jobbra: teknéc elforditasa 15°-kal jobbra.

(»] Inditas: LibreLogo program (Writer dokumen-
tumban 1év6 szoveg) futtatasa.

(=) Leallitas: futé program leallitasa.

(1] Haza: teknéc kezd6pozicié és kezd6értékek
beéallitasa.

[C7 Képerny6torlés: a dokumentum alakzatainak
torlése. A teknbc pozicidja és beallitisai nem
valtoznak.

Parancssor az eszkoztaron

A parancssor kisebb Lo-
go programok beirasara,
és ismételt végrehajtasa-
ra ad lehet8séget.
Program futtatasa: ir-
junk be egy parancsot a
parancssorba,  példaul
kor 100, és nyomjuk le
az 4j sor billentytt (En-
ter) a parancs végrehaj-
tasahoz. A beirt parancs nem ttinik el a parancssor-
bdl, igy az 4j sor billenty(i folyamatos nyomva tar-
tasaval ismételten végrehajthat6, amivel egyszeri
ciklusok kivéaltasara is alkalmas. A mellékelt (nem
méretaranyos) abra is igy, az e 100 b 89 (vagyis
elére 100pt balra 89°) parancs beirasaval, és az 4j
sor billentyt folyamatos nyomva tartasaval késziilt.
Program leallitasa: a parancssorbdl inditott, még
futd programok az eszkoztar Ledllitas ikonjaval al-
lithatok le.

Parancssor torlése: hosszabb parancs torléséhez
nyomjuk le a Ctrl-A billentytikombinaciét (vagyis a
parancssor helyi meniijében 1évé Mindent kijelol
parancs gyorsbillentytjét) a parancssorban, és
kezdjiik el gépelni az 1j parancsot.
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*Mai nyomdai (DTP vagy PostScript) pont = 2,54 cm / 72,
vagyis kb. 0,35 mm.

Programfuttatas

A tobbsoros LibreLogo programok szerkesztbje a
LibreOffice Writer dokumentumszerkeszté. Példaul
nyissunk meg egy uj Writer dokumentumot, és sz6-
vegként irjuk be a kovetkezdket (a pontosvesszével
kezd6d6 sorvégek, vagyis a megjegyzések elhagy-

hatok):
tf ; tollat fel
ism 36 [ 36-szor ismétel

tlsz tetsz
kor vszam 8
e 8 b 10

]

A program inditasahoz kat-
tintsunk a Logo eszkoztar .
Inditas ikonjara. A mellékelt
képet a program futtatasaval
kaptuk.

Program leallitasa: Hason- ¢

léan a parancssori inditas- .
hoz, a Logo eszkoztar Lealli- o
tas ikonjaval szakithatjuk

meg a Logo program futéasat.

tetsz6leges t6ltészin
véletlen atméréju kor
elére 8 pont, balra 10°

s NeNeSNe S

Logo és LibreLogo Osszevetés

A LibreLogo fejlesztés kiindulasként az altalanos is-
kolai tananyagot vette célba, igy az abban szerepl6
Logo tekn6cmozgatd és egyéb utasitasok meg-
egyeznek, illetve alternativaként hasznalhatok.

A tananyag miatt keriilt bele olyan utasitas is a LibreLogdba,
mint a program lassitasara alkalmas ,varj”, amire — szemben a
gyors raszteres megjelenitést alkalmaz6 Logo programokkal — a
LibreLogéval valé ismerkedéshez nincs sziitkség, mivel az élsi-
mitott vektorgrafikus alakzatok rajzolasa (Gj élekkel bovitése)
szemmel kovethetd sebességgel megy végbe.

A fontosabb eltérések, hasznalatbeli kiillonbségek:

A LibreLogo abrak vektoros alakzatokbol
allnak. A bal oldali tangram részeit utolag

rendeztiik teknéc és piton alakba (1. 18. ol-
dal).

Alakzatrajzolas. A LibreLogo teknécmozgat6 uta-
sitasai vektorgrafikus alakzatokat rajzolnak. Ezek
akar rajzolas kozben is kijel6lhet6k, modosithatok.
A toll felemelése sem jelenti, hogy befejeztiik az alak-
zat rajzolasat, mert egy vektorgrafikus alakzat tobb,
nem 0Osszefiiggd részbol is allhat. Mas tollvastagsag-
gal, szinnel vald rajzolas 0j alakzat rajzolasat ered-
ményezi, egyéb esetben a kép utasitassal tudunk uj
alakzat rajzolasaba fogni.
Kitoltés. A tolt utasitas
lezarja az eddig rajzolt
alakzatot, és kitolti az ak-
tualis toltészinnel. Nem
sziikséges az alakzat bel-
sejébe pozicionalni, mert
az alakzat vektorgrafikus
leirasa alapjan torténik a
kitoltés. Az  Osszetett
alakzatok egymast met-
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sz6, illetve fedd részei Osszetett minta kialakitisat
eredményezik, mint ahogy a mellékelt kép (a korab-
bi 4bra kitoltott valtozata) is mutatja.

Blokk és lista. A LibreLogo megkiilonbozteti a
ciklustorzset és mas utasitassorozatot hatarolé kap-
csos zardjelezést a listakétol: elébbi esetben szokoz-
zel, vagy 0j sorral kell hatarolni az utasitasoktol a
zarodjeleket, listaknal pedig szorosan kell zardédnia
(ez a megoldas visszafelé kompatibilis a Logoval,
azaz az egyszerd LibreLogo ciklusok a Logoban is
futnak):

ism 18 [[Ib 10 téglalap [[10, 2007 ]

vagy
ism 18 [
b 10
téglalap [10, 200] ; méret listaval
; ciklustdrzs vége

; ciklustdrzs kezdete

de nem
ism 18 b 10 téglalap [JJ10, 2001l

Elhagyhato és elhagyando sortorésjel. A Libre-
Logoban a sortorést jelolé hullamvonalat csak egy
utasitds és bemend értékei kilon sorba kertlése
esetén kotelez6 kitenni.

elére ~

100 ; itt kellett sortdrésjel
el6re 100

elére 100 ; itt nem

Egyszeriibb valtozohasznalat. A Logo valtozok
érték szerinti hivatkozasaban szereplé kezdé kett6s-
pont — hasonléan egy-két Logo megvaldsitashoz —
elhagyhato6 (csak az egybetlis magyar Logo utasita-
sokra ugyeljiink, mert azok nem lehetnek valtozo-
nevek).

ez régi :i :j :k ;

1 =i+ 1] + ik

vége

régi, de hasznalhaté

ez Uuj xy z ; aj, de b, e,
zZs = X +y + z
vége

h, j nem hasznalhato

Vesszdvel elvalasztott listaelemek. A listaeleme-
ket vesszével kell elvalasztani a LibreLogoéban:
téglalap [100, 200] ; 100%x200 pontos téglalap

Kevesebb utasitas. A LibreLogo bar elfogadja a
Comenius Logo és Imagine Logo felkialtdjeles ér-
tékado parancsait, nem tesz kiilonbséget ezek és az
értéket kiolvasoé utasitasok kozott.

tv! 10 ; régi szintaxis

tv 10 ; javasolt szintaxis

ki tv ; megjelenitjuk a tollvastagsag értékét
a = tv ; tollvastagsag értéke az ,a” valtozdba

Alternativ szovegmegadas. A LibreLogo magyar
honositasa a karakterlancok tarolasara a magyar
helyesirasnak megfeleld, a Writer szévegszerkesztd
automatikus idéz6jelei miatt pedig kézenfekvé idé-
z6jelezést javasolja: ,példa” (de elfogadja a Logo
"s$z0, és a Python 'karakterlanc' szintaxisat is.

Alternativ utasitas- és adatszerkezetek. A Libre-
Logo a nehézkes, az Imagine Logo esetében raada-
sul talsagosan is valtozatos Logo programszerkeze-
tek, utasitasok helyett kevés szamu, de attekinthet6
Python programszerkezeteket kinal. Ilyenek az egy-

szerien hasznalhat6 listak és szotarak, vagy a lista-

elemeken, illetve karakterlancon végigfuto fut

-ban/-ben (a Python for+in honositasa) ciklus. Pél-

da az utdbbira:

ez felsorol vmi ; felsoroljuk a bemenet elemeit
fut i vmi-ben [ ki i ]

vége

felsorol [,alma”, ,korte”] ; elemenkénti és

felsorol ,karakterlanc” ; betlnkénti kiiratas

Innovacio. A LibreLogo Gjdonsagainak egy része a
Python nyelv lehetéségeibdl fakad, de didaktikai és
gyakorlati célbdl sajat megoldasokkal is megkony-
nyiti a vektoros alakzatokkal valé6 munkat. Ilyen
példaul az oérapozicidk hasznélata, amely az alsobb
évfolyamok szamara lehetévé teszi a nevezetes sz0-
gek megadasat a szogekrdl tanultak el6tt is, illetve a
mar emlitett kép utasitas, amellyel a kiilonall6 alak-
zatokat csoportosithatjuk a szerkesztés és felhasz-
nalas megkonnyitésére (az SVG, EPS formatumu
vektorgrafikak is ilyen, egységesen kezelhet$ alak-
zatcsoportként toltheték be a LibreOffice-ba).

A LibreLogo programozasi nyelv

»Hello, Vilag!”

A kovetkez6 program a teknéc aktualis helyén kiir-
ja a Helld, Vilag! iizenetet:
cimke ,Helld, Vilag!”

A magyar idézéjelek helyett ,irégépes” aposztrofok
kozé is zarhatjuk a szoveget:
cimke 'Helld, Vvilag!'

A Logo eszkoztaron 1évé parancssorban a Writer nem cseréli ki
automatikusan az ,irogépes” dupla idéz6jeleket a magyar meg-
feleléire (a dokumentumban igen). Linuxon az AltGr-O és -P
szabvanyos billentytikombinaciéval megkaphatjuk a magyar
idézdjeleket. Mas, a magyar nyelvet kevésbé tamogatd operaci-
6s rendszeren az Unicode és egyéb karakterkod ismeretét
igényl6 beviteli modszerek helyett kényelmesebb lehet az alter-
nativ egyszeres irdgépes idéz6jelek hasznalata a parancssorban.

Utasitassorozat
Az utasitasokat egy sorba is irhatjuk: Hellb
cimke ,Hello” tf h 12 cimke ,vilag!” \ﬁlég!!!

A programban a ,Hell¢” kiirasa utan felemeljiik a tollat, majd
egy sorral lejjebb lépiink, és kiirjuk a ,Vilag!™-ot, ahogy a ké-
pen lathato.

Megjegyzések

A pontosvessz6 és az azt kovetd szoveg a sor végéig
megjegyzésnek szamit.
elére 10 ; megjegyzés

Sortoresjel

A sor végi hullamvonal (~) jeloli, hogy a kovetkez6
sor (pontosabban bekezdés a Writerben) még az
el6z6 folytatasa. A LibreLogoban csak egy-egy na-
gyon hossza utasitas tobb sorban (bekezdésben) va-
16 elhelyezésére szolgal, hogy ilyenkor is olvashatd
maradjon a forraskod.

hosszU_nevii_utasitas_aminek_bemend_adatai ~
,ez"” ,és” ,Lez"” ; harom karakterlanc
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Ahol nem kotelez6 a pontosvesszé, ott érdemes elhagyni, hogy
hiba esetén a megfelel sorra (vagyis utasitasra) ugorjon a
Writer szovegkurzor. Az értékad6 utasitasokat sortorésjel nél-
kil irjuk kiilén sorba egymas utan, 1. értékadas.

Teknécgrafika

Tekndc. A LibreLogo teknéce az eszkoztar
tekn6cmozgato ikonjai, vagy a programindi-

tas hatésara jelenik meg a dokumentum elsé
oldalanak kozepén. A teknbc pozicidjat és forgatasi
szogét a teknbc alakzatanak pozicidja és forgatasi
szoge adja meg, igy ezek kézi mddositasa a tekn6e-
mozgato utasitasok kiadasanak felel meg.

A tekndc szine, vonalvastagsaga viszont csak jelzi a teknéc al-

lapotat, a kézi modositas ténylegesen nem valtoztatja meg a
tekn6c toll- és toltészinét, vonalvastagsagat.

Jobbra és balra (roviden j és b). A két
utasitas jobbra, illetve balra forgatja a
tekn6cot. Az eljarasok bement6 értéke a
forgatasi szog, pl. 60° vagy egyszerlien
60), a relativ orapozicié (26 vagy 2h),
vagy a specialis tetszéleges érték.

jobbra 90°

jobbra 90 ; a fokjel elhagyhato

j 36 ; mint az eléz6k

b -1h * 3 ; szintén

b tetsz6leges ; véletlen iranyba fordul

Elére és hatra (r6viden e és h). A tekn6c elére és
hatrafelé mozgatasa. Az eljarasok bemend értéké-
nek alapértelmezett mértékegysége a modern sza-
mitogépes tipografiai pont (2,54 cm, azaz a nemzet-
kozi hiivelyk 72-ed része), pl. az 1 az 1pt roviditése,
de megadhaté centiméter (cm), milliméter (mm),
hivelyk (" vagy in) is.

elére 10pt

elére 10 ; a pont mértékegysége elhagyhato
e 2,54cm/7,2 ; mint az elézék

b 1"/7,2 ; Szintén

Tollvastagsag (r6viden tv). Beallitja a toll vonal-
vastagsagat. Hasznalhatok az el6z6 mértékegységek
és a tetszbleges érték is.

tollvastagsag 10 ; 10 pontos vonalvastagsag
tv tetszb6leges ; véletlen vastagsag (<10pt)

Tollatfel és tollatle (réviden tf és tl). A '/‘\
toll felemelése utan a teknéc nem haz csikot “~5-*
mozgas kozben. A felemelt tollat a teknbc |
szaggatott korvonala jelzi. Felemelt toll mellett az
alakzat rajzolasa nem fejez6dik be, mivel a komplex
vektorgrafikus alakzatok nem Osszefiiggé vonalak-
bol, s6t zart alakzatokbol is allhatnak.

Pont. Az utasitas a tollnak megfelel$ szind és szé-
getlentl a toll felemelt allapotatol).

Tollstilus. A tekndc altal hizott vonal stilusat al-
litja be a megadott stilusnév alapjan. Az alapértel-
mezett ,,folyamatos” vonal lecserélhet6 ,ponto-
zott” és ,szaggatott” stilusra, illetve listaval
egyedi pont-vonas kombinacidkat tartalmazé min-
takat is megadhatunk. L. 2. oldal.

A pont-vonas kombinaciokat leird lista elemei: 1. egyméas mel-
letti pontok szama, 2. pontok hossza, 3. egymas melletti vona-
sok szama, 4. vonasok hossza, 5. pontok és vonasok kozotti ta-
volsag, 6. nem kotelez6en megadandé aranyossagi tényez6: ha
értéke 2, akkor nem a megadott méretek, hanem az aktualis vo-

nalvastagsag alapjan alakul ki a pont-vonasok mérete és tavol-
saga.

Tollsarok. A vonalak taladlkozasi pontjaban, vagyis
a csucsokban alapértelmezés szerint lekerekitést
lathatunk, killonésen nagyobb vonalvastagsagnal.
A beallitas modosithatd, 1. 2. oldal.

zar és tolt. A LibreLogo teknéc nyitott téréttvona-
lat rajzol Utja soran. A zar és a tolt utasitas kiada-
saval az utoljara rajzolt nyitott téréttvonalat (vagy
torottvonalakat, 1. kovetkez6 pont) zarja a program,
azaz els6 és utolsé pontjait 6sszekoti, és az igy ka-
pott zart tordttvonalat a télt esetében az aktualis
toltdszinnel ki is szinezi.

A zér utasitasnak abban az esetben is van értelme, ha a rajzolas
soran visszakeriil a teknéc a torottvonal kezdépontjaba: a vo-

nalvastagsagtol és a beallitott stilustdl fiiggd sarkak csak zart
torottvonal esetében jelennek meg helyesen a kiindulasi cstcs-

b

tollsarok ,hegyes”

tv 3 e 20 j 120 e 20 j 120 e 20 zar

tf j 120490 e 25 b 90 ; kovetkezd:

tl e 20 j 120 e 20 j 120 e 20

Az ilyen nem zart alakzatok a PDF exportalas soran ,megjavul-
nak”, azaz azonos kezdé- és végpont esetén automatikusan zar-
tak lesznek. (Emiatt a mellékelt abra ugy késziilt, hogy az utol-
s6 megrajzolt oldal valdjaban két kilon szakaszbdl all, hogy a
PDF-kimenetben is megmaradjon a hidnyzo sarok.)
T61ltéstilus. A paranccsal vonalkazast allithatunk
be a toltdszinen kivil, 1. 2. oldal.

Az utasitas bemend értéke vagy egy 1 és 10 kozé es6 szam, ami
a LibreOffice alapértelmezett vonalkazasi stilusait jel6li, vagy
egy négy elemet tartalmazo lista, ahol az els6 elem a vonalka-
zas tipusa (1 = sav, 2 = négyzetracs, 3 = négyzetracs és sav), a
masodik elem a vonalkézas szine, a harmadik és negyedik a vo-
nalak tavolsaga és szoge. A ,toltostilus 0” utasitas kapcsolja ki
a vonalkazast.

Osszetett alakzatok kitoltése. Ha rajzolas kozben
megvaltoztatjuk a tollvastagsagot vagy a tollszint,
akkor a LibreLogo nemcsak 0j toréttvonal, hanem
4j vektorgrafikus alakzat rajzolasaba is kezd. A toll
ideiglenes felemelése viszont nem eredményez uj
vektorgrafikus alakzatot, mivel az t6bb nem Gssze-
fiiggd torottvonalat is tartalmazhat. A zar és a tolt
utasitasok az utoljara rajzolt vektorgrafikus alakzat
minden torottvonalara egyszerre hajtjak végre a za-
rast, illetve a kitoltést, ahogy erre a jegyzet 2. oldala
tobb példat is hoz. Az elé6z6 példa kis modositasa

ugyanezt példazza:

tv 1 e 20 j 120 e 20 j 120 e 20

tf j 120490 e 10 b 90 ; kovetkezd:

tl e 20 j 120 e 20 j 120 e 20 tolt

A példaban a ,tolt” utasitas lezarja mindkét haromszoget. Lat-
hatd, hogy az atfedd részek, akar egy 6nmagat metsz6 toréttvo-
nal esetében is, olyan kitoltést eredményezhetnek, hogy a kita-
kart részek Kkitoltetlenek (atlatszoak) maradnak. Ha ezt nem
szeretnénk a példaban, akkor az els6 haromszoget kulon tolt
utasitassal toltsiik ki (. még kép utasitas).

Kép utasitas

Alakzatcsoportok. A kép utasitast elsésorban vek-
torgrafikus alakzatcsoportok létrehozasara hasznal-
juk. A kovetkez6 példaban egy vonalat és egy kor-
vonal nélkiili, kitoltott kort helyeziink alakzatcso-

portba:
kép [ tv 1 e 10 tf kor 10 ] I

Csoport szétbontasa. Az alakzatcsoportot a Libre-
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Office egy alakzatként kezeli, amig nem kérjik a
felosztasat a Rajzobjektumok tulajdonsagai eszkoz-
tar Csoport szétbontésa ikonjaval.

Uj alakzat kezdése. Ha lezaras és kitoltés nélkiil
akarunk ugyanolyan vonalvastagsaggal és szinnek
rendelkez6 4j vektorgrafikus alakzatot kezdeni, egy
egyszerl kép utasitassal tehetjik meg:

e 10 kép e 10 j 120 e 10 tolt F>
A zasz16 radjat bontja két részre a kép utasitas a példaban.
Kép utasitis egymasba agyazasa. Osszetett ab-
raknal is lehet&ség van az abra egyes részeinek cso-
portositasara, ha kép utasitasokat agyazunk egy-

masba:

kép [ kor 15 kép [ kor 5 kor 10 ] ]

Ha felbontjuk a példaban szerepl$ (az alapértelmezett félig at-
latszo z6ld szinnek kitoltott) céltablat a Csoport szétbontasa
ikon segitségével, egy nagy kort, és egy két kort tartalmazd
alakzatcsoportot kapunk (amely utobbi tovabb bonthato).

Osszetett abrainkat célszerti csoportba helyezni az
egyszeri felhasznalas érdekében:
kép [ féprogram ]

Szinek

A szinek megadasa szoveges, szam és lista paramé-
terrel, illetve a tetsz6leges értékkel torténhet.
Tollszin (rov. tsz). Beallitja a toll szinét. Példaul:

tsz ,z61d” O

tv 2 kér 10

A kor korvonaldnak szinét allitottuk sotétebb zoldre, a kitolt6-
szint — az alapértelmezett félig attetsz6 zoldet — nem modosi-
tottuk.

T61tészin (rov. tlsz). Bedllitja a kitoltés szinét.

tlsz ,piros” kor 30
tlsz ,fehér” kor 20
tlsz ,z61d” kor 10

Szinnevek. 24+1 szin érhet6 a neve alapjan, ilyen
pl. a ,fekete”, ,eziist”, ,sziirke” stb. szinek (teljes lis-
ta a 2. oldalon). A 25. szin a ,lathatatlan” szin.

Ezek a szinek szamérték alapjan is elérheték, ha a szin szamat
(0-t6l 24-ig szamozva) egy egyelemd listaval adjuk meg:

tsz [0] tlsz [24] kor 10 ; csak fekete kdrvonal

Voros, zold, kék szinkodok. Ezzel a harom szin-
Osszetevbvel leirhatok a szamitégép megjelenitette
szinek. Listaval adjuk meg a szin voros, zold és kék
szinosszetevijét:

tollszin [0, 0, O] fekete
tollszin [255, 0, 0] voros
tollszin [0, 255, 0] z61d

tollszin [255, 255, 255] fehér

’

’

’
tollszin [0, O, 255] ; kék

’
tollszin [255, 128, 0] ; harancssarga

Egy-egy szinosszetevé 8 biten keriil tarolasra, amit itt 0 és 255
kozotti szammal adunk meg

Szinek szamértékkel. Egy szammal is megadhat-
juk a harom szindsszetev értékét. A szamokat cél-
szeri hexadecimdlis forméban leirni, mert igy a
hatjegyt szam jegyparainak 0-ff k6zé es6 értéke fe-
lel meg a voros, z6ld, kék tartomanyoknak:

tollszin Ox000000 ; fekete
tollszin OxffoEEEO ; vOros
tollszin Ox00ff0OO ; z01d
tollszin OxEO0Off ; kék
tollszin OXffffff ; fehér

tollszin Oxff8000 ; narancsséarga

Attetszéség. Az Attetsz6ség negyedik (kozkelet
nevén alfa) tartomanyként megadhat6 a szinbealli-
tds soran. Lista esetén negyedik elemként, szam
esetén a legmagasabb helyi érték felel az attetszé-
ségnek:

tollszin [255, 255, 255, 128]; 50%-ban attetszd
tollszin Ox80ffffff ; fehér (mindkettd)

Négyzet, téglalap, kor, ellipszis

Kilon utasitasokkal téglalapot és ellipszis vektor-
grafikus alakzatokat, illetve ezek specialis eseteként
négyzetet és kort is rajzolhatunk. Alapesetben az
aktudlis tollszinnel és kitoltdszinnel, a toll felemelé-
se esetén pedig korvonal nélkiil rajzolja a LibreLogo
az alakzatot a tekn6cpoziciéval a kézéppontjaban.
Négyzet. Megadott oldalhosszisagli négyzet rajzo-
lasa.

négyzet 10 []

Téglalap. Adott szélesség és magassagu, igény sze-

rint lekerekitett sarku téglalap rajzolasa.

téglalap [20, 10] [::]
-

téglalap [20, 10, 5]

A szélességet, magassagot, és ha szeretnénk, a lekerekités suga-
rat listaval adjuk meg.

Kor. Megadott atmérjti kor rajzolasa.

kér 10

Ellipszis. Adott szélesség és magassagu ellipszis
rajzolasa. Két sz6g megadasaval cikkelyt rajzolha-
tunk, illetve egy djabb szamérték megadasaval sze-

letet (2) vagy ivet (3).
=D

ellipszis [40, 30]
ellipszis [40, 30,
ellipszis [40, 30,
ellipszis [40, 30, 0, 90, 3]

Szoveg megjelenitése

Cimke. Az utasitassal a teknéc helyén irathatunk ki
szoveget (l. korabbi ,Hello, Vilag!” példa), akar
ugyanarra a helyre tobbszor is:

betlméret 80 betlszin ,piros”
cimke ,®”

betlméret 60 betliszin ,fehér”
cimke ,*”

betlméret 10 betliszin ,fekete”
cimke ,Evi”

0, 90]

7 _”

Széveg. Az utasitas az el6zbleg rajzolt vektorgrafi-
kus alakzat (torottvonal, téglalap, ellipszis) kozépre
igazitott feliratat allitja be, vagy modositja.

j 30 e 30 j 120 e 30

szoveg ,iras” &
Lezart vagy kitoltott alakzatoknal az igy beleirt szoveg vizszin-
tes lesz. A felirat egylitt mozog az alakzattal, ketts kattintas
utan modosithato. Igy utdlag is megadhatunk feliratot az alak-
zatoknak.

Betiiszin. Beallitja a cimke és szoveg utasitashoz a
kiirt szoveg szinét.

Megjegyzés: Az utasitasban beallitott attetsz6séget a LibreLogo
még nem tamogatja.

Betliméret, betilicsalad, betilivastagsag, betlisti-
lus. Betlitulajdonsagok megadéisa a cimke és szo-
veg utasitisokhoz. A betliméretet pontban adjuk
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meg. A betilivastagsagot vagy olyan aranyszammal,
ahol a 100 jeldli a normal betiivastagsagot, vagy a
~kovér” és ,normal” szoveges értékekkel. A beti-
csalad bemené értéke a bettikészlet neve. A bettisti-
lus pedig lehet az alapértelmezett ,4116” vagy
Skurziv” (,dé1t”-ként is).

Graphite betiitechnologia. A betiicsalad utasi-
tasban Graphite bet(itulajdonsagokat is beallitha-
tunk, példaul kiskapitalist, valodi méretezett betii-
ket, vagy egyszeriien vihetiink be matematikai jele-
ket a Linux Libertine G TeX-modjaban:

betlicsalad ,Linux Biolinum G:smcp=1" ; kiskap.
betlicsalad ,Linux Biolinum G:sups=1" ; apré betl
betlicsalad ,Linux Libertine G:texm=1" n
cimke ,\\sum_kAn_=_1\\alpha_i” Yi=10

Bévebb leiras: http://www.numbertext.org/linux, magyar nyel-
vl jegyzet: http://www.numbertext.org/libreoffice.

Egyéb teknécgrafikai utasitasok

Térolképernyé (rov. térélkép). Az utasitas torli a
dokumentum alakzatait (megfelel a Logo eszkoztar
Képernyétorlés ikonjanak).

Haza. A tekn6c kezd6pozicioba (a dokumentum elsé
oldalanak koézéppontjaba) allitasa (megfelel a Logo
eszkoztar Haza ikonjanak).

Elrejt és lathaté. A tekndc elrejtése és lathatova
tétele.

Rejtett tekn6c mellett a rajzolasi miveletek gyorsabbak.
Irany. A tekn6c az adott iranyba fordul. Az iranyt
szoggel, orapozicidval és képernyb-koordinataval is
megadhatjuk:

irany 0 ; teknéc északnak fordul

irany 36 ; tekn6c keletnek fordul

irany [0, 0] ; az oldal bal fels6 sarka fele
Hely. A tekn6c az adott képernys-ko- R
ordinata iranyaba fordul és odalép, a
toll allapotatdl fiiggden vonalat hizva.
Tetsz6leges bemend érték esetén tet-
szbleges helyre 1ép:

hely [0, O] hely tetsz

Vagyis vonalhizas az oldal bal fels6 sarkaba,

majd az oldal egy tetszéleges pontjaba. A fenti parancsot tobb-
szor megismételve kaptuk a mellékelt (itt kicsinyitett) abrat.

Pozicié lekérdezése. A hely visszaadja az x és y
koordinatat tartalmaz6 listat is:

ki hely ; aktualis pozicid
ki hely[0] ; X koordinata
ki hely[1] ; y koordinata

hely [hely[0] + 10, hely[1] + 10] ; irany DK-re

Oldalméret. Az oldal méretét tartalmazd lista.

ki oldalméret ; Ad-nél [612pt, 792pt]

A lista segitségével vonalat hizhatunk az oldal tobbi sarkaba
is:

hely oldalméret ; jobb also6 sarok
hely [oldalméret[0], O] ; jobb f6lsé sarok
hely [0, oldalméret[1]] ; bal alsé sarok

Ismétlédé utasitasok (ciklusok)

Gyakori programozasi feladat valamely tevékeny-
ség, utasitas vagy utasitassorozat ismételt végrehaj-
tasa, amelyet ciklusokkal valositunk meg.

Ismétlés (rov. ism, vagy a LibreLogoban ismét). Ez

a ciklus megadott szamban ismétli a kapcsos zaroje-
lek kozott megadott utasitasokat (programblokkot).
ism 3 [ e 10 j 120 ] ; szabalyos haromszog
Ugyeljiink a szokozokre, vagy sortorésre a kapcsos zarojelek, és

a kozbezart utasitasok kozott, amit a LibreLogo, szemben a Lo-
goval, megkovetel!

Végtelenszer (rov. vszer). A ciklusnak nincs meg-
allasi feltétele, igy addig fut, amig nem keriil végre-
hajtasra egy kilép, stop vagy eredmény utasitas,
vagy le nem allitjuk a program futasat.
végtelenszer [ tf hely tetsz kér 10 ]

A LibreLogodban a ,végtelenszer” az ,ismétlés” alternativ neve.

Hanyadik. A ciklus sorszamat tartal- N12
mazd valtozo: S o
tf ism 12 [ o)) w
j 16 e 30
® Q

cimke hanyadik h 30
1 (99

A teknéc az dra szamlapjanak kozepérél in-

dul. Mindig 1 6rat az éramutaté jarasanak iranyaba fordulva és
a kozépponttdl 30 pontnyira eltavolodva kiirjuk a ,hanyadik”
valtozoval a ciklus 1-t6l 12-ig futd ciklusvaltozojat.

Ciklusok ciklusokon beliil. Az el6z6 példaprog-
ram javitasaban a f6 (kiils6) ciklus kirakja a szamje-
gyeket, egy cikluson beliili (vagyis belsd) ciklus pe-
dig az 6t6doras (12 perces) beosztasokat:

betilicsaladd ,Linux Biolinum G:pnum=1"

tf j 16
ism 12 [
e 20 b 16 * hanyadik o,
cimke hanyadik SKLANA
j 16 * hanyadik =10 2%
h 20 tv 2 =9 3=
ism 5 [ -8 453
e20+6tle3
tf h 20 +6 + 3 MO
j 16/5 tv 0,5
]
]

A program elsé sordban bekapcsoljuk a Graphite bettikészlet
aranyos szamelhelyezését is, hogy a keskeny szamjegyek, mint
a 11-ben, kozelebb keriiljenek egymashoz (alapesetben a gya-
kori tobbsoros tablazatos elhelyezés miatt a szamjegyek ugyan-
akkora helyet foglalnak el, lasd az elsé d6raszamlapon, de ez
sima szvegben keriilendé). Az egész 6raknal lathato vastagabb
beosztast tigy kapjuk, hogy a belsé ciklus el6tt nagyobb vonal-
vastagsagot allitunk be, amit csak az elsé beosztas megrajzolasa
utan irunk felil.

Hanyadik az egymasba
agyazott ciklusoknal.
A szorzotabla a legis-
mertebb példa az olyan
egyméasba agyazott cik-
lusokra, ahol a kils6
(szorzandd) és a bels6
(szorzd) ciklusvaltozot is
felhasznaljuk. Mivel a
belsé ciklusok felilirjak
a kiils6 ciklus kovetkez6 indulasaig a hanyadik val-
tozd értékét, egymasba agyazott ciklusoknal ment-
siik el az értékét egy 0j valtozoba:

ism 10 [ ; ,kirajzoljuk” a szorzoétablat (1.

szorzand6é = hanyadik

ism 10 [ tv szorzandé * hanyadik b 3,6 e 5 ]
; a hanyadik értéke itt mindig 10

kép)

A (felére kicsinyitett) 4bran 10 tolcsérszert alakzatot lathatunk,
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amelyek az 1-es, 2-es stb. szorzotabla szorzatait abrazoljak a
megfeleld szélességii csikokkal.
Ciklusmese. Az ismétlés (ism) ciklus feltételében
szereplé hanyadik a kilsé ciklusra vonatkozik, ezt
mutatja be a kovetkez6 mese:
Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy Susga nevii kislany. A
tanara — azt remélve, hogy jo darabig lekéti a gyerekeket —, fel-
adta az osztalynak, hogy adjak 6ssze a szamokat 1-t6l 100-ig.
De Susga hamarosan jelentkezett, hogy kész van. A tanar meg-
lep6dve kérdezte, hogyan jott ra ilyen gyorsan a j6 eredmény-
re? Susga elarulta, hogy rajzolgatni kezdett unalmaban, mert
kedve nem volt a sok 6sszeadashoz. Lerajzolt egy p6ttyot, majd
mellé, a kovetkezé oszlopban kettét, majd még egy 1j oszlop-
ban harmat, egészen tizig. A LibreLogoval igy kaphatjuk meg
Susga rajzat:
tf tv 3 ism 10 [

ism hanyadik [ pont e 5 ]

h hanyadik * 5

j 90 e 5 b 90
] 000000 OOGOSS
Vagyis 10-szer ismételjikk a belsé ciklust, ami az éppen végre-
hajtott kiilsé ciklus sorszamanak megfelelé szamu pottyot raj-
zolja ki egymas f6lé (majd visszalépteti a tekn6écot alulra, és a
kovetkez6 oszlopba allitja). Susga rajott, hogy ez az abra majd-
nem pontosan olyan, mint egy fél négyzet. Egy csupa pottyb6l
allé négyzet atlojanak két oldalan ugyanannyi potty van, az at-
l6ban pedig a négyzet oldalhosszanak megfelel$ potty talalha-
to. Ez alapjan, ha vessziik a négyzetben 1év6 pottyok szamanak
felét (n*n/2), akkor, mivel ez az atlo felét mar tartalmazza, mar
csak az atloban szerepldé pottyok masik felét, n/2-t kell hozza-
adni, hogy megkapjuk a szamok 6sszegét 1-t6l 10-ig. Ez 10*10/2
+10/2 = 100/2 + 5 = 55. Szaz potty oldalhossziisagt négyzetnél
ugyanugy kell eljarni: 100*100/2 + 100/2 = 10000/2 + 50 = 5050.
Mig tanara beirta az 6tost, Susga fejben kiszamolta még az els6
ezer szam Osszegét is.
Amig. A megadott logikai kifejezés teljestiléséig
hajtja végre a ciklustorzsben szerepl$ utasitasokat.
amig igaz [ e 1 b 1 ] ; végtelen ciklus
amig héanyadik <= 5 [ ] ; mint ism 5 [ ]
A ciklus feltételében szerepl6 ,hanyadik” itt a ciklusra vonatko-
zik.
Fut -ban/-ben. A ciklusvaltozé végiglépked a meg-
adott lista vagy karakterlanc elemein:
fut i [1, 2, ,harom”]-ban [ ki 1 ]
fut i ,széveg”-ben [ ki 1 ] ; ki karakterenként
A hanyadik valtozo segitségével itt is lekérdezhet-
juk az aktualis ciklus sorszamat (a feltételben is).
Ujra és kilép. A két utasitassal a ciklusok végre-
hajtasa szakithaté meg. Az ajra hatasara a ciklus
elejére ugrik a programvégrehajtas, igy a soron ko-
vetkezé ciklussal folytatédhat a program. A kilép
esetén viszont egyb6l a ciklus utan, azt elhagyva fut
tovabb.

Feltetelvizsgalat

Ha. Az utasitast kovetd feltétel (logikai kifejezés)
teljesiilése esetén a program végrehajtja a kifejezést
kovetd programblokkot.
ism 36 [

e 4b 10

ha hanyadik = 12 vagy ~

hanyadik = 24 [ koér 10 ]

] kor 10
A program 36-szoget rajzol, mikozben a 12. és a 24., majd az
utolsod csticsnal (itt mar a cikluson kiviil) kort is rajzol.
A blokk utan még egy blokk is szerepelhet, amely a
feltétel nem teljestilése esetén hajtodik végre.

ism 36 [
e 5b 10
ha hanyadik % 12 = 0 [ kor 10 ] ~
[ kor 4 ]
] B

Az elz6 programot egyszerisitve a feltétel azt vizsgal, hogy
a ciklusvaltozé maradék nélkiil oszthato-e 12-vel. Ha igen, 10
pont atmér6ji kort rajzol, ha pedig nem, akkor 4 pont atmérs-
.

Logikai kifejezések. A logikai kifejezések értéke
igaz, vagy hamis lehet. Az egyenlGség miveleti jele
a sima = vagy a dupla == A nem egyenlGséget a <>
vagy a != jelekkel. A kisebb vagy egyenld, és a na-
gyobb vagy egyenl6 miveleti jelek a <= és a >=. A
vagy és az és miiveletek mellett a nem mivelet is
hasznalhat6:

ha nem (a > 0 és a <= 10) [ ki ,kivdl van” ]

A példaban ha ,a” értéke kisebb, vagy egyenld, mint 0, vagy
nagyobb mint 10, kiirasra keriil a ,kiviil van” tizenet.

Az alapértelmezett igaz, vagy hamis logikai értéket
kifejezésekben is hasznalhatjuk:

a = igaz

ha a [ ki ,nagyon igaz” ] [ ki ,nem igaz” ]

A logikai kifejezést varo utasitasok a 0 (és tires karakterlanc,
lista, halmaz vagy szotar) értéket hamisnak, a nem 0 értéket pe-
dig igaznak veszik. A logikai kifejezések kiiratasanal vagy ka-
rakterlanccé alakitasanal az ,igaz” vagy ,hamis” szot kapjuk:
ki 56 == 5 ; »igaz” jelenik meg

b =1lanc 2 * 2 == 5 ; b = ,hamis”

Sajat utasitasok (eljarasok)

A LibreLogo utasitaskészletét magunk is bévithet-
jik, példaul az alapértelmezett négyzet és kor uta-
sitas mellé készithetiink egy sajat, haromsz6g névre
keresztelt utasitast is a haromszogek rajzolasara. Az
ilyen 4j utasitasokat eljarasoknak nevezziik, és az
ez (vagy tanuld, eljaras, rov. elj) paranccsal
kezdve és (kiilon sorban) a vége paranccsal befejez-
ve hozzuk létre:

ez eljardasnév

utasitdsok

vege

Az eljarasban szereplé utasitasok csak akkor keriil-
nek végrehajtasra, amikor az eljarast meghivjuk,
azaz nevével hivatkozunk ré, mint a kovetkez6 pél-
da utolsé soraban kétszer is:

ez haromszog
ism 3 [ e 50 j 360/3 ]
vége

haromszdg j 30 haromszog

Az eljaras végrehajtasa utan a hivasi pont utan folytatodik a
program, igy a példaban kirajzoltunk egy szabalyos haromszo-
get, majd 30 fokkal jobbra elfordulva ismételtiik meg a harom-
szdgrajzolast.

Bemend értékek. Az eljarasnév utan felsorolt val-
tozok tartalmazzak az eljaras bemend értékeit. Az
eljaras hivasanal, az eljarasnév utan adjuk meg az
aktualis bemend értékeket.

*Pythonban csak a dupla egyenléségjel hasznalhaté mitveleti
jelként. A LibreLogo viszont a ,ha”, ,amig”, ,eredmény” utasita-
sokban szereplé logikai kifejezésekben megengedi a sima
egyenl8ségjel hasznélatat is.
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ez haromszdg méret
tollvastagsag méret
ism 3 [ e 50 j 360/3 ] zar
vége

haromszdég 1 j 30 haromszdg 3

A példaban a ,méret” bemeneti valtozé segitségével allitjuk be
a haromszog vonalvastagsagat. A haromszoget a zar utasitassal
le is zarjuk, hogy minden sarka lekerekitve legyen.

Tobb bemend érték. Tobb bemend érték esetén az
eljaras hivasanal egyszerien felsoroljuk (vesszé
nélkiil) a bemen6 értékeket (vagy az azokat vissza-
ado kifejezéseket).

ez haromszdg méret stilus

i

1
tollvastagsag méret 1 o 2a
tollstilus stilus , R
ism 3 [ e 50 j 360/3 ] zar Ve cTe

vége P .

600000 coe

haromszdg 1 ,szaggatott” j 30
haromszég 3 ,pontozott”

A példaban a haromszog vonalstilusat is beallitja az eljaras egy
masodik bemen§ érték alapjan.

Tovabbi példa. A koévetkez6 példaban a ,harom-
sz0g” eljaras altalanositasa, a ,sokszog” szerepel.
Segitségével kirajzoljuk a haromszogtél a tizszogig

a szabalyos sikidomokat.
ez sokszOg szo6g él @ @

ism sz6g [ e é1 b 360/szdg ]
]

tolt szoveg szog
vége
A példaban a sokszog eljaras két bemend értéket kap: a ,sz0g”
nev(i bemeneti valtozo a szégek (cstcsok) szamat, az ,é1” pedig
egy él hosszat fogja tartalmazni. Az eljaras utan 1évé f6prog-
ram egy olyan ciklus, amely 3 és 60/3, majd 4 és 60/4 stb. egé-
szen 10 és 60/10 bemend értékekkel hivja meg a sokszog elja-
rast (mivel azt szeretnénk, hogy a sikidomok kozel azonos mé-
retiek legyenek, ezért nem az élhosszuk, hanem a keriiletitk
lesz egységnyi, jelen esetben 60 pont). Az egyszer(i sokszogeket
korbejarva teljes fordulatot, vagyis 360 fokot tesziink meg. Sza-
balyos sokszogeknél minden csicsnal ugyanannyit, azaz
360/csucsszam foknyit fordulunk. Az eljarasunk bemené para-
méterébdl, a csticsok szamat tartalmazé ,,sz6g”-bél igy hataroz-
tuk meg a fordulas szogét. Megjegyzés: az abran egy picit el-
forgattuk a sikidomokat, hogy jobban elférjenek: a 360/szégnyi
elfordulast két részletben, az él rajzolasa elé6tt, és utan hajtottuk
végre:

ism szd6g [ b 180/sz0g e é1 b 180/sz6g ]

ism 8 [
sokszdg 2 + hanyadik ~
60 / (2 + hanyadik)
tf e 18 j 360/8 tl

Ujrahivas. Az eljards meghivhatja sajat magat is,
amivel ciklusokat, bonyolultabb mitveleteket valo-
sithatunk meg. A kovetkezd példa a haromszograj-
z0l0 eljaras ujrahivassal megvalositott valtozata:
ez haromszog

e 50 j 360/3

haromszdg
vége

haromszdg

A program nem all le a harom oldal megrajzolasanal, hanem
végtelenségig ismétli azt. A gyakorlatban a LibreLogo/Python
alapbeallitas csak ezer Gjrahivast engedélyez. A mélységi, vagy
a gyakran elébb jelentkez6 memoriakorlatot elérve a program
befejezi miikodését. (Az Gjrahivast tartalmazo eljarasok altala-

ban tartalmaznak valamilyen erésebb korlatot, igy az ilyen leal-
lasra ritkan keril sor.)
Stop. Az utasitassal kiléphetiink az eljarasbol, vagy-
is a program az eljarashivas utan folytatodik.
ez fa n

ha n <2 [ stop ]

e nb 50 fan/2

j 100 fa n/2

b 50 hn
vége

fa 40

A farajzold eljaras n hosszisdgu agat rajzol, majd elagazast rak
az ag végére a kovetkez6 modon: kétszer hivja meg sajat ma-
gat, hogy bal és jobb oldali, feleakkora agat rajzoljon. Ezt min-
den ag rajzolasanal ismétli, amig a rajzoland6 ag kisebb nem
lesz, mint 2 pont. Ekkor mar nem rajzol elagazast a program,
hanem visszatér az el6z6 hivéas helyére. Az elagazas megrajzo-
lasa utan az eljaras visszalépteti a teknécot az ag elejére, hogy
folytatni tudja az agak rajzolasat a megfelel6 helyr6l. A tekn6c
mozgasa szemmel kévetheté modon mutatja a program miiko-
dését.

Tovabbi példa. Az el6z6 eljaras kis bévitésével ja-
vithatunk a fa megjelenitésén:

ez fan
tv n/5
ha n<2 [
tlsz [0, 127 + ~
vszam 128, 0, 200]
kdér vszam 50 stop

1
tl en tf b 50 fa n/2
j 100 fa n/2
b 50 h n
vége

kép [ tsz ,barna” fa 50 ]

A barna szinl agak vastagsaga az ag hosszanak 6tode, és a leg-
kisebb agak végére a v(életlen)szam fiiggvénnyel véletlen 4tmé-
r6jd, attetszé véletlen zold koroket tesziink. A féprogramot a
kép elembe zartuk, hogy a korok és vonalak egy alakzatcso-
portba keriiljenek.

Sajat fiiggvények

A fuggvények kimeneti értéket visszado eljarasok.
Az el6z6 példa v(életlen)szam fiiggvénye a bemeneti értékénél
kisebb véletlen tortszammal tér vissza. Ezért a ,kor vszam 50”
lehet ,kor 0” és ,kor 49,999” is. Sajat fuggvényeket az ,ered-
mény utasitassal” hozhatunk létre.
Eredmény. Kilépés az eljarasbol az eredmény utasitas
utin megadott kifejezés értékével, vagyis a sajat
fiuggvény visszatérési értékével:
ez neme név

ha név = ,Juliska” [ eredmény ,né” ]

ha név = ,Janos” [ eredmény ,férfi” ]

eredmény ,nem tudom”
vége

ki neme ,Juliska”
ki neme be ,Kérem a keresztnevét:”

A ,neme” fiiggvény ,Juliska” bemeneti érték esetén ,né”-vel,
,Janos” esetén ,férfi"-val tér vissza, kiilonben pedig ,nem tu-
dom”-mal. Az els6 hivas eredménye ,n6”, a masodik hivasnal a
gyari ,be” fiiggvény parbeszédablakaba beirt név lesz a ,neme”
bemenete.

Zarojelezés. Tobb bemend értéket vard, esetleg
Osszetett kifejezésekben szerepl$ fiiggvényhivasok-
nal a bemend értékeket zardjelbe zarjuk, vesszével
elvalasztva:
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ez atlag x y
eredmény (x +vy) / 2

vége

; k = (4tlag 5 10) ; hem jo
k = atlag(5, 10) ; Jjo

k = atlag (5, 10) ; Jjo

Egy bemend értéknél a zardjelezés egyszerti kifejezésekben el-
hagyhato, de hiba esetén itt is ki kell tenniink a zardjeleket.

Valtozok

Elhagyhato kett6spont, Unicode betiik és ala-
huzasjel. A valtozonevek az Unicode karakterkész-
let bet(iib6l, alahazasjelbél (,,_"), szamokbdl (kivéve
a név elsé karaktereként) és egy elhagyhat6 kezd6
kettéspontbdl allhatnak.

A névkezdé kettdspont (eredetileg az érték szerinti hivatkozast
jele a Logdban) hasznalatanak elénye a magyarban, hogy a ,,j”
és ,b” parancsrovidités nem itkozik a ,:;j” és a ,,:b” valtozokkal,
de érdemes inkabb a szabad k, 1, m ... z bet{iket valasztani rovid
valtozénévként.

Kisbetii nem egyenlé nagybetiivel. A valtozone-
vek (szemben a parancsokkal, vagy az alapértelme-
zett valtozokkal) mar akkor is kiillonboznek, ha csak
a betilik méretében van kiilonbség.

; az eredmény 3

IT. A n (alternativ neve pi) specialis valtozd, elére
meghatarozott értéke 3,14159265358979. Példa a
kiiratasara:
ki m

Ertékadas
A LibreLogéban nemcsak eljarashivassal, hanem
egyenléségjellel is értéket adhatunk a valtozoknak:

; irhatunk ,ki pi”-t is.

tiz = 0b1010
ezer = 0x3e8
kilenc = 0o11l

; binaris szam
; hexadecimalis sz.
; oktadlis szam

k=1 ; egész szam
1=1,0 ; tizedestort
m = ,szdveges valtozo” ; karakterlanc, itt
n = be ,adatbevitel:” ; parbeszédablakkal
o= [1, 2, ,harom”] ; lista
p=4{0: ,nulla”, 1: ,egy”} ; szotar

I’
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Az értékadd utasitasokat kiillon sorba helyezziik el.
Blokk elején hagyhatunk egy értékadast ugyanazon
sorban, illetve nem értékadd utasitids kovetheti az
értékadast:

haa=11[ a=0 tolt ]

Globalis valtozok

Alapesetben a valtozok csak az adott eljarason vagy
a féprogramon beliil érvényesek. Ha azt szeretnénk,
hogy minden eljarason beliil elérheték legyenek,
adjuk ki a globalisvaltozé (roviden globval vagy
a LibreLogoban globalis) parancsot:

globalis k, 1, m

Ertékadas eljarason beliil. Ha a globalis valtozok-
nak értéket is szeretnénk adni az eljarason beliil,
nemcsak kiolvasni azt, akkor az eljarasban is meg
kell adnunk a globalis parancsot a valtozd nevé-
vel.

Szamok

A tetszbleges méretli egész szamok mellett tortsza-
mokkal (lebegépontos szamokkal) végezhetiink mi-
veleteket. A négy alapmivelet, az Gsszeadas, kivo-
nas, osztas, szorzas mellett gyakrabban hasznaljuk a
dupla perjellel, illetve szazalékjellel megadott mara-
dékos osztast, és a hatvanyozast:

ki 5// 2 ; 5/2 maradékos osztassal, vagyis 2
ki 5 % 2 ; az eredmény 5/2 maradéka, vagyis 1
ki 5**3 ; 5 *5 * 5 =125

Megjegyzés. A LibreLogoéban az osztas tort szamot eredményez,
mig Pythonban ez csak a 3-as valtozatt6l valt alapértelmezetté:

x = 5/2 ; 2,5 (Python 2-ben viszont 2)

Egész. A figgvény egész szamma alakitja a bemend
tort szamot (annak egész részét véve) vagy karak-
terlancot:

ki egész 4,9999

k = egész ,5000”

ki k + 1

ki 1 + egész be ,Szam?”

; eredmény: 4

; eredmény: 5001

ki a bemenet + 1
Tort. A fliggvény tort szamma alakitja a bemend
egész szamot vagy karakterlancot:
ki 1 + tort be ,Szam?” ki a bemenet + 1,0

Véletlenszam (rov. vszam vagy véletlen). A fugg-
vény a megadott szamnal kisebb, de nullanal na-
gyobb, vagy egyenl6 véletlen tortszamot ad vissza.
ki vszam 100 ; 0-99,9° kodzotti tort
ki 1 + egész vszam 100 ; 1-100 kozotti egész

A fiiggvény (alternativ néven ,kivéalaszt”) lista megadasa esetén
véletlen listaelemet ad vissza.

Egyéb miiveletek. A gyok, kerekités (rov. kerek),
abszolutérték (roviden absz vagy abs), sin és cos
a nevének megfelel6 miiveletet végzi el.
Bitmiiveletek. Az &, |, » miveleti jelek a bitenkén-
ti és, vagy, kizaré vagy miiveletnek felelnek meg.

Min és max. A fiiggvények a megadott lista mini-
murm, illetve maximum értékét adjak vissza.

ki min (1, 2, 0) ; ki: ©
ki max [5, 7, 8, 9] ; ki: 9
Karakterlancok

A karakterlanc tetsz6leges hosszisagi szoveg taro-
lasara alkalmas valtozotipus. A LibreLogoban tobb
lehetéség van a karakterlancok megadasara. A java-
solt forma a magyar helyesirast koveti:

k o ; Ures karakterlanc

1 ,példa” ; léanc o0t karakterbdl

A beirast a Writer automatikus idéz6jelcseréje egyszeriivé teszi
minden operacids rendszeren.

Ezenkiviil alkalmazhatjuk a Python egyszeres ,ir6-
gépes” idézdjeles megadasat is:

k v ; Ures karakterlanc

1 'példa’ ; léanc 6t karakterbdl

Csak bet(ik (nem irasjelek stb.) esetén a klasszikus Logo meg-
adasra is lehet6ség van, opcionalisan annak lezarasaval:

k =" ; Ures karakterléanc, vagy ""

1 = "példa ; lehet "példa" is.

Osszefiizés. Az 6sszeadasjellel flizhetiink 6ssze ka-
rakterlancokat:

k = ,macska” + ,jancsi” ;

k = ,macskajancsi”

Tobbszorozés. A karakterlancok tobbszordzése,
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vagyis ismétl6ds Osszeflizése latvanyos példaja a
Python kiilonleges lehet6ségeinek:
ki ,példa” * 100 ; példapéldapélda... (100-szor)

Karakterek. N karakterbdl 4ll6 karakterlanc karak-
terei 0-t6l n-1-ig szdmozva érhetdk el a kovetkez6
mobdon:

szoveg = ,példa”
ki szdveg[0] ; els6 karakter
ki szdveg[4] ; 1tt utolsé karakter

Lancvégi karakterek. Minusz szamozassal a ka-
rakterlanc végérdl érhetiink el karaktereket:

szOveg = ,példa”

ki szdveg[-1] ; utolsdé karakter

ki szdveg[-5] ; itt els6 karakter
Részlancok. Kettéspont segitségével a karakter-
lanc részletét kaphatjuk vissza:

s = ,példa”

ki s[:3] ; a[3] elétti: ,pél”

ki s[3:] ; a[3]-tél: ,da”

ki s[1:4] ; a[1]-t6l a[4] eléttig: ,éld”
ki s[:-1] ; a[-1] eléttig: ,péld”

Darab (rov. db). A lanc hosszat megado fuggvény.
ki db ,példa” ; Kimenet: 5 (db karakter)

Moédositas. Karakterlancok helyben nem modosit-
hatok, szemben a listadkkal, de a valtozo felilirasa-
val hasonl6 hatést érhetiunk el:

A = ,VAKACIO” o

amig A [ 10
cimke A &
A = A[1:] ; levagjuk az elsé betit KACIO
tf e 12 ; egy sorral feljebb AKACIO

] VAKACIO

Eleme-e. A ciklusoknal megismert -ban/-ben se-
gitségével megvizsgalhatjuk, hogy egy adott karak-
ter vagy karakterlanc része-e a masiknak:

ha ,x” ,matrix”-ban [ ki ,van benne x bet(” ]

Lanc. A lanc fiiggvénnyel karakterlancca alakithato
a mas tipust valtozok értéke:
a = lanc 5,5 ;

szOveg: ,5,5"”

Egyéb Python fiiggvények. A Python egyéb nem
honositott fiiggvényei is elérhet6k a LibreLogoéban,
példaul:

A = ,szbVege ”

A.upper() ; nagybetlisités: ,SzZOVEGE ”
A.lower() ; kisbetlisités: ,szdvege ”
A.capitalize() ; nagy kezd6betlisités: ,SzoVege”
A.find(,e") ; balrdl elsé eléforduléas: 4
A.rfind(,e") ; jobbrol elsé elé6forduléas: 6
A.replace(,sz”, ,f") ; csere: ,foveg”
A.split(,V") ; daraboléas: [,szd”, ,eg”]
A.strip() ; szokozok levagasa: ,szdveg”

Javasolt megismerkedni a szabalyos kifejezésekkel is (1.
késbbb), amelyek nagy mértékben leegyszerisitik és felgyorsit-
jak a szovegkezelést.

Sortorés karakter. A \n a sortorés karaktert jeloli
a karakterlancokban. Ennek megfelel6en tobb sor-
ban jelenik meg a kiirt sz6veg a LibreLogdban is.

cimke ,Libre-\nLogo” ; Libre- és Logo

Formazott karakterlancok. A %d helyére szamot,
a %s karaktersorozat helyére szoveges valtozo érté-
két illeszthetjitk be, ha a karakterlanc utan szaza-
lékjellel elvalasztva megadjuk a valtozot is:

ki ,Széama: %d.” % 5
ki ,Neve: %s.” % ,Pista”
ki ,Szama: %s.” % lanc 5,5

; ,Szama: 5.”

; ,Neve: Pista.”

; ,Szama: 5,5.”

A d, illetve s el6tt szamot is megadhatunk, ami azt
jeloli, hogy hany karakterpoziciét foglaljon el az ér-
ték, fiiggetleniil a hosszatol:

ki ,Szama: %5d.” % 5 ; ,Szama: 5.7

Ha egyszerre tobb beillesztendd értékiink van, ak-
kor zarojelben, vessz6vel elvalasztva soroljuk fel a
véaltozokat (1. fix listak):

ki ,%d: %s.” % (5, ,Pista”) ; ,b: Pista.”

Kules-érték parokat tartalmazé szoétarakbdl is kiol-
vashatjuk az adatokat (l. szotarak), ha a %(kulcs)s
formaban hivatkozunk az értékre a karakterlanc-
ban:

Adat = {,neve”: ,Pista”}

ki ,Neve: %(neve)s.” % Adat ; ,Neve: Pista.”

Szabalyos kifejezések

A modern programozasi nyelvek szinte kivétel nél-
kil tamogatjak ezt a mintaillesztési modszert,
amellyel a karakterlancokon végzett miveletek je-
lent6sen egyszerusitheték.

A LibreOffice Keresés és csere funkcidjaban is megtalalni regu-
laris kifejezések néven, 1. LibreOffice sugd. (A szabalyos kifeje-
zések hasonlé helyen jelentek meg eredetileg az informatika-
ban: els6ként Ken Thompson QED szivegszerkeszt6jében, ké-
s6bb a standard unixos ,ed” szovegszerkeszté és egyéb segéd-
programok népszertsitették.)

.* (pont csillag). Az egyik leggyakrabban alkalma-
zott minta a szabalyos kifejezésekben a tetszdleges
karaktersorozatot jel6l6 . * (pont csillag).

Mashol is talalkozhatunk ilyen mintaillesztéssel. A Google ke-
reséseknél (itt igaz csak szokozokkel hatarolva, szavakra miko-
dik) és a parancssori allomanyneveknél a sima csillag, az SQL
adatbazis-kezel6 nyelv LIKE parancsanal a % jel jeloli a tetsz6-
leges karaktersorozatot. A legtobb lehetéséget azonban kétség-
kiviil a szabalyos kifejezések, annak is kiilonb6zéképpen bévi-
tett valtozatai nyujtjak.

A szabalyos kifejezéseket harom honositott fiigg-
vény tamogatja a LibreLogoban:

Talal. A fuggvény egy szabalyos kifejezést (a kere-
sési mintat) és egy karakterlancot var. Eredménye
pedig egy olyan lista, ami a karakterlanc keresési
mintara illeszkedd részleteit tartalmazza. Ha nincs
ilyen, akkor az eredmény egy fires lista.

szavak = talal(,\w+”, ,A kutya ugat, nem?”)

A fenti fuggvényhivas eredménye az ,A”, Jkutya”, ,ugat” és
ynem” karakterlancokat, vagyis a megadott szoveg szavait tar-
talmazo lista, mivel a keresési mintaként megadott szabalyos
kifejezés jelentése ,egy, vagy tobb betiit tartalmazo6 karakterso-
rozat”.

Keres. A figgvény a talal figgvényhez hasonlo
bemeneti értékeket var. Az eredmény az elsé illesz-
ked6 szovegrészlet adatait tartalmazza, vagy ha
nincs talalat, akkor az ennek hianyat jel6l6 ,,semmi”
érték. A talalati érték igaz értéknek, a ,semmi” ha-
mis értéknek szamit a logikai kifejezésekben, igy a
feltételvizsgalatokban is:

sz6 = be ,Kérek egy tetszbleges szot”
ha keres(,sz”, sz6) [ 1] ; = ha ,sz” sz6-ban [ ]

ha keres(,"p.p$”, sz6) [ ki ,taldlat” ] [ ki ~
,nincs taldlat” ]
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A szabalyos kifejezés jelentése az utolsé sorban: Ha a megadott

sz0 p-vel kezdddik, a masodik karaktere tetszbleges, a harma-

dik, egyben a karakterlanc végén talalhaté karaktere pedig

szintén a ,p” betli (példaul ,pap”, ,pép”, ,pup’), kiirja hogy ,ta-

lalat”, killonben pedig hogy ,nincs talalat”.

cserél. A fuggvény harom bemené értéke a mit

(szabalyos kifejezés), mire (hivatkozhatunk benne

az illeszkedd karakterlancra, s6t annak részeire is)

és miben.

irds = cserél(,[A-Z][A.?2!1]*1", ", 1irdas)

A példa kitorli a felszolitd mondatokat a karakterlancbél, vagy-

is minden nagybettivel kezd6d6, pontot, kérdéjelet, felkialtoje-

let nem tartalmazo, de felkialtdjelre végz6dé tetszbleges hossza

karakterlancot.

A szabalyos kifejezés jelolései. A LibreLogo a

Python szabalyos kifejezéseket ismeri fel. A kovet-

kez6 lista a legalapvet8bb jeloléseket sorolja fel:
tetsz6leges karakter

; el6z6 karakter 0, vagy tobbszor

; tetsz6leges karakter 0, vagy tobbszor

*
*
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a* ; »a"” karakter 0, vagy tdbbszor
a+ ; ,a"” karakter 1, vagy tobbszor
[a-d] ; karaktertartomany (,a”, ,b”, ,c”, ,d”)
[A-Z] ,; tetszb6leges nagybetd (nem ékezetes)
[A-ZAE] ; latin nagybetik, plusz ,A” és ,E”
[-b] ; »-" karakter vagy ,b”
\. ; pont karakter
[.] ; pont karakter
[.*+] ; pont, csillag vagy plusz karakter
[A.*+] ; tetszbleges, kivéve ,.”, ,*", ,+" jel
\w ; tetsz6leges betl, szam vagy aladhuzasjel
(FEI\$); ,Ft” vagy ,$”
Avmi ; ovmi” a karakterlanc elején
vmi$ ; »vmi” a karakterlanc végén
\bez\b ; ,ez”, mindkét oldalan szdéhatarral

A cserél fiiggvény masodik bemend értékében a
szabalyos kifejezés zardjeles csoportjaira hivatkoz-
hatunk a \\1, \\2 stb. szdmozéssal:

irds = cserél(,(\w+) (\w+)”, ,\\2 \\1”, 1iras)

A példaban felcseréljik a szomszédos szavakat.
Listak
A LibreLogdban Python listakat hasznalhatunk.

Azzal a formai megkotéssel, hogy a listdkat hatarold kapcsos

zérdjelek tapadnak (vagyis nem lehet szokéz a belsd
oldalukon).

L =[] ; Ures lista

M = [6] ; egyeleml lista

M = [6,6] ; egyelem(i lista (6,6-tal)

A listdk létrehozasanal az elemeket vessz6vel va-
lasztjuk el egymastol.

N = [6, 6] ; kételeml lista

Elemek elérése. n-elemi lista elemeit 0-t6l n-1-ig
szamozva érhetjik el a lista[elem szama] alakban:
ki N[O] ; els6é elem kiiratasa

N[1] = ,lanc” ;N = [6, ,lanc”]

Ahogy a fenti példan lathato, a listaelemek tetszéleges adatti-
pusuak, akar listak is lehetnek.

Minusz indexekkel a lista végér6l érhetjiik el az ele-
meket:

ki N[-1] ; az utolsd elem (,lanc”)

Véletlen elemet ad vissza a kivalaszt fiiggvény:
ki kivalaszt [,alma”, ,kérte”, ,barack”]

Osszeftizés. Listakat az 6sszeadasjellel flizhetiink
0ssze:

Z=N+N ; Z =1[6, ,lanc”, 6, ,léanc”]

Darab (r6v. db). A figgvény visszaadja a lista elem-
szamat:

ki db z ; A kimenet 4

Rendez. A fiiggvény Uj, rendezett listaval tér vissza
a megadott lista alapjan.
Z = rendez Z ; Z = [6, 6,

,lanc”, ,lanc”]

Sor. A fuggvény egy bemend érték esetén olyan lis-
tat ad vissza, amely 0-t6] a bemend érték minusz 1-
ig tartalmaz elemeket:

t=sor 5,; t=1[0,1, 2, 3, 4]

Az ,ismétlés” ciklus alternativajaként a ,sor” figgvényt kombi-

nalhatjuk a ,fut -ban/-ben” ciklussal. Kiilsé ciklusok ciklusval-
tozoit ezen a médon kénnyebben elérhetjik.

fut k sor 10-ben [ ki k ]

Két bemend értékkel a kezdéérték is megadhato:
t=sor15; t=1/[1, 2, 3, 4]

Harommal pedig a 1épéskoz:

t =sor 110 2; t =1[1, 3, 5, 7, 9]

Eleme-e. A ,-ban”/,-ben” segitségével itt is meg-
vizsgalhatjuk, hogy egy adott érték eleme-e a lista-
nak:
z =11, 2, 5]
ha 5 Z-ben [ ki ,benne” ]
Ures-e. Ures listaval, a darab fiiggvénnyel, vagy
kozvetlenil a valtozoval is megvizsgalhatjuk, hogy
iires-e egy lista:
ha L =[] [ ki ,ures” ]
ha db L = 0 [ ki ,lUres igy is” ]
ha nem L [ ki ,és Ures igy is” ]
Részlistak. A LibreLogo (Python) listakezelésének
egyik kényelmes lehet6sége, hogy a kettéspont se-
gitségével részlistakra hivatkozhatunk (részletesen
1. a karakterlancoknaél).
ki z[2:5] ; részlista 2-4. indexi( elemekkel
Z = 2Z[:-1] ; utols6 elem torlése
Tobb elem cseréje. Az értékadas bal oldalan is sze-
repelhet részlista, amivel egy lépésben moddosithat-
juk a lista tobb elemét is:
z =11, 3, 3]
Z[1:2] [2] ; eredmény: Z [1, 2, 3]
Z[1:2] [5, 5] ; eredmény: Z [1, 5, 5, 4]
Beszuras. Ha ures részlistara hivatkozunk, akkor
az adott hely elé szirhatunk be elemeket:
z = [2, 2]
z[1:1] = [10]
Lista megforditasa. A kovetkez6 eljaras visszaad
egy a bemeneti lista elemeit forditva tartozo listat.
eljaras fordit k

ha db k = 1 [ eredmény k ]

eredmény fordit(k[1:]) + k[0:1]

; eredmény: Z = [2, 10, 2]

vége

ki fordit [1, 2, 3, 4] ; ki [4, 3, 2, 1]

Az eljaras 6nhivatkozassal oldja meg a feladatot: minden fiigg-
vényhivasnal a lista elsé elemét az eredmény végére tesszik,
elejére pedig a maradék forditottjat, amit a ,fordit” eljaras is-
mételt meghivasaval kapunk meg. Az elsé elemet tartalmazé
részlistat a 0:1 indexszel valasszuk ki, a masodik stb. elemet
tartalmazo részlistat pedig az 1: indexszel. Amint a ,fordit” be-
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menete egy elemet tartalmaz, azt adjuk vissza. Ez az 6nhivatko-
20 eljaras mélységi korlatja.

Az eljaras a bemeneti karakterlancot is megforditja,
ami jelzi, hogy a karakterlancok specialis listaként
kezelhetdk:

ki fordit ,kultura” ; ki: ,arutluk”

Megjegyzés: a Python gazdag figgvényvalasztékot biztosit a
legtobb feladathoz, igy a listdk megforditasahoz is. A ,reverse”
fiiggvény helyben megforditja a lista elemeit:

L = sor 5 ; L=1[0, 1, 2, 3, 4]
L.reverse() ; L=1[4,3, 2,1, 0]

Tobbszorozés. A lista elemeit ismételve nagyobb

listdkat hozhatunk létre:

listanullaegyekkel = [0, 1] * 2 ;
listaszaznullaelemmel = [0] * 100 ;

[0, 1, 0, 1]
[0, 0, .., 0]
N-dimenzios tombok. A lista egydimenzids tomb
adatszerkezetnek felel meg. Mivel azonban elemei
listak is lehetnek, n-dimenzidés témbdket is megva-
lésithatunk veliik:

ez toémb n m
T =11 ; 1ide keriul n darab m elem( lista
ismn [ T=T+ [[0] * m] ]
eredmény T

vége

T = toémb(3, 4)

ki T[O] ; az els6 listaelem: [0, 0, 0, O]
T[o][6] =1 ; [[1, o, 0, 0],
T[2][3] = 2 ; [0, 0, 0, 0],
ki T ; [0, 0, 0, 2]]

A példa kétdimenzios, vagyis sorokba és oszlopokba rendezett
szamokat tartalmazd tOomb (matrix) kezelését mutatja be. A
tomb eljaras olyan n elemet tartalmazd listat ad vissza, ahol
minden listaelem egy m darab nullat tartalmaz6 lista. Két index
megadasaval elérheték és modosithatok a listaban 1év6 listak
elemei.

A szotaraknal egy masik megoldast is megvizsga-
lunk az n-dimenzids tombok létrehozasara.

Halmazok

A halmazokban - szemben a listdkkal - az elemek
nem ismétlédhetnek, illetve nem szamit az elemek
sorrendje. Halmazokat listakbol hozhatunk létre a
halmaz utasitassal.

A = halmaz [2, 3, 2, 1] ; halmaz: {1, 2, 3}

Amint a példa jelzi, a halmazza alakitassal elttinnek

az ismétl6dé elemek.

Megjegyzés: A Python 2.7-t6] mar a halmazok szokasos mate-
matikai jelolésmodjaval, a kapcsos zardjelek kozotti felsorolas-
sal is létrehozhatunk halmazokat. Amint a LibreOffice beépitett
Python 2.6-ja frissiil egy djabb valtozatra, a LibreLogdban az
el6z6 példat igy is irhatjuk majd:

A={1, 2, 3}

Miiveletek. A halmazokon alkalmazhatjuk a lista-
miiveletek egy részét, ilyen az elemszam (db) és az
eleme-e (-ban/-ben) miivelet. Az iires-e miveletnél
az elemszam mellett az iires halmazzal tesztelhe-
tunk:

ha A = halmaz [] [ ki ,lUres halmaz” ]
ha db A = 0 [ ki ,lUres halmaz igy is” ]
ha nem A [ ki ,és Ures halmaz igy is” ]

Halmazmiiveletek. A &, |, -, A miveleti jelek a
metszet, unid, killonbség, szimmetrikus killonbség

halmazmiiveletek elvégzé-
sét teszi lehet6vé.

; kivesszik a 3-at A-bdl
A = A - halmaz [3]

; betesszik az 5-6t A-ba
A = A | halmaz [5]
Felsorolas. A halmazok
elemeit nem érhetjiik el index megadasaval, de a lis-
takhoz hasonléan a fut -ban/-ben ciklussal végig-
lépkedhetiink rajtuk.

Rendezés. A halmazok elemeit sorba rendezhetjiik
a korabban latott rendez fiiggvénnyel, amely a hal-
maz elemeit tartalmazo rendezett listaval tér vissza.
Lista. Listara alakitasra hasznalhatjuk a lista pa-
rancsot is:

betlilista = lista halmaz ,valamilyen szdveg”

A példa a halmaz fiiggvény masik képességét is bemutatja: ka-
rakterldnc bemenet esetén a karakterlanc karaktereinek halma-
zat adja vissza.
Példa. A kovetkez6 példaprogram Eratoszthenész
primszam-szitajat valdsitja meg halmazok segitsé-
gével:
ez szita n
szamok = halmaz sor(1, n + 1)
ism gyok n [
szam = héanyadik + 1
ism n / széam [
szamok = szamok - ~
halmaz([szam * (hanyadik + 1)]) ]
]

eredmény szamok
vége
ki szita 10

; eredmény: [1, 2, 3, 5, 7]

A primszam-szita algoritmusa (menete) a kovetkez8: vegyiik a
természetes szamok halmazat 1-t6l n-ig. Vegytk ki 2, 3, ... n
tobbszoroseit, igy a végén csak a primek maradnak a halmaz-
ban. A szamokat felesleges n gyokénél tovabb vizsgalni, mert
az utana kovetkez6 szamok n-nél kisebb tobbszordseit gyok n-
nél kisebb szorzoval kaphatjuk meg, vagyis ezeket a szamokat
mar egy korabbi 1épésben kivettiik.
A kovetkez6 valtozat mintegy 50-szeres sebességgel
hajtodik végre az el6z6hoz képest:
ez szita n

szamok = halmaz sor(1,

ism gyo6k n [

szamok = szamok - halmaz sor -~
(2 * (hadnyadik + 1), n + 1, héanyadik + 1)

n+ 1)

eredmény szamok
vége
A programban a ,sor” utasitassal egy 1épésben allitjuk el6 a 2, 3
stb. szamszorosait tartalmazé halmazokat, és vonjuk ki ezt a
teljes halmazbol, ami nagysagrendileg gyorsabb mivelet, pl. fél
perc alatt megkaphatjuk vele az egymilliénal kisebb primeket
egy atlagos gépen.

Fix listak

Nem modosithaté lista adatszerkezet a fix lista.”
Elénye, hogy gyorsabb a sima listanal, és hogy
kulcsként szerepelhet szotarakban. Kapcsos zarojel
nélkil, egyszertien vessz6vel valasztjuk el elemeit:

1, 2, 3 ; kiiratasnal (1, 2, 3)-ként
0, ; kiiratasnal (0, )-ként

k
1

Ahol sziikséges, mint az ires fix listanal vagy a ko-

*Python ,tuple” adatszerkezet.
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rabban latott forméazott karakterlancoknal, zardjelet
hasznalunk:
Uresfixlista = ()

Fix. A listakat fix listava alakito figgvény:

fix [1, 2, 3] ; (1, 2, 3)

lista F ; vissza listava: [1, 2, 3]
fix tomb(3, 4) ; gyorsabb toémb (1. listak)
Ertékadas fix listakkal. Egyszerre tobb valtozo-
nak is értéket adhatunk, ha az értékadas jobb olda-
lan fix lista szerepel:

X, Yy=5,6 ; mint kilén sorban x =5, y = 6

F
L
T

Ez a megoldas az atmeneti valtozok hasznalatat (példaul valto-
z0k értékének felcserélésénél) feleslegessé teszi. A kovetkezd
figgvény ezzel egyszer(siti a Fibonacci-sorozat elemeinek ki-
szamitasat:
ez Fibonacci n

fo, f=0, 1

ismn [ f, fo = f + fo, f ] eredmény f0
vége

ki Fibonacci 10000 ; ,336” és még 2087 szamjegy

A Fibonacci-sorozat elsd eleme a 0, masodik az 1, a kovetkezd
elemek pedig az el6z6 két elem Osszegeként allnak eld: 0, 1, 1,
2,3, 5,8, 13, 21, 34, 55 stb. A ciklus el6tt f0=0, f=1, a ciklusban
pedig az 4j f a régi f és az f0 (a két el6z6 tag) Osszege lesz, mig
f0 6j értéke f régi értéke lesz.

Szotarak

A szotarakkal kulcs-érték parok formajaban tarol-
hatjuk adatainkat, itt példaul a személynév a kulcs,
és az életkor az érték:

ember = {,Kati”: 25, ,Feri”: 33}

ki ember[,Feri”] ; 33 kiirasa

ember[,Zoé”] = 25 ; Uj kulcs-érték par
ember = {} ; torlés Ures szoétarral
Listadhoz hasonl6é miiveleteket hasznalhatunk. A ko-
vetkez6 példaban megforditjuk az el6z6 szotart,
azaz az életkorhoz rendeljiik az adott életkord sze-
mélyek listajat:

kor = {}
fut k ember-ben [
1 = ember[k]
ha 1 kor-ban [ kor[1] = kor[1] + [k] ] [
kor[1] = [K]
1
ki kor ; {25: [,Kati”, ,zZoé"”], 33: [,Feri”]}

A ciklusban szerepl6 feltételben megvizsgaljuk, hogy létezik-e
az adott életkorhoz maér lista a szotirban. Ha nem, akkor létre-
hozzuk, ha igen, akkor bévitjik. A programban szerepl6 felté-
telvizsgalat helyettesitheté a szotar tipus ,get” fiiggvényével,
amely a megadott kulcs hianya esetén a masodik bemend érté-
két adja vissza, a kovetkez6 példaban az iires halmazt:

kor = {}
fut k ember-ben [
1 = ember[k]

kor[1] = kor.get(l, []) + [k]

N-dimenzidés tombok szotarral. Vesszével elva-

lasztott indexekkel n-dimenzids tombként hasznal-

hatjuk a szétar adatszerkezetet:

a={}

fut x sor 10-ben [
fut y sor 10-ben [

a[x, yl =0

; X 0-t6l 9-ig megy
; Yy 1s a bels6 ciklusban
; a[e, 0]-tol a[9, 9]-ig

Fix listak 17
a[0, 0] =5 ; bal felsé sarokba 5
ki a[o, 0] ; bal felsé sarok kiirasa

A példaban 10*10-es kétdimenzids tombot toltottink fel nullak-
kal, majd médositottuk és kiolvastuk az egyik elemet.

A ,vessz6vel elvalasztott indexek” valdjaban egy fix
listanak felelnek meg. Igy nem is sziikséges a témb
minden elemét megadni, hogy kezelni tudjuk (ami-
vel tarhelyet és id6t sporolhatunk meg, kiillonésen
Oriasi méret(i tomboknél):

a={}

af[o, 0] =1 ; megfelel a { (0, 0): 1 }-nek
a[2, 3] = 2

ki a[2, 3] ; csak létez6 elemnél

ha (5, 5) a-ban [ ki a[5, 5] ] ; ellen6rzéssel
ki a.get((5, 5), 0) ; ha nincs ilyen elem, ©
A Python tovabbi gazdag adattipusvalasztékot biztosit az adat-
feldolgozashoz. A kovetkez6 (librelogésitott) példa betdlt egy
szoveget a megadott utvonalon talalhatd egyszer(i széveges al-
loméanybél, és kiirja a tiz leggyakoribb szavat a Counter
(,5zamlalo”) osztaly segitségével:

from collections import Counter
kényv = open(,konyv.txt”).read()
szavak = talal(,\w+”, koényv)

ki Counter(szavak).most_common(10)

Kérdések és valaszok

Hogyan illessziik be a LibreLogoval rajzolt ké-
peinket Writer dokumentumainkba?

Ha tobb alakzatbol allnak, foglaljuk a képet cso-
portba (az alakzatok kézi kijelolése és a Rajzobjek-
tumok eszkoztar Csoportositas ikonja helyett cél-
szerd a kép utasitast hasznalni), majd vagdlappal il-
lessziik a dokumentumba. A horgonyt allitsuk az ol-
dalrél bekezdésre, ha sziikséges. Ha a kép koré szo-
veget is futtatunk, szitkség esetén helyezziik keretbe
(a keretben a kép korbefuttatasi opcidja legyen a
Jhattérben”, hogy a keret pontosan korbefogja, a
kézikonyvben szerepld dbrak tobbnyire igy keriiltek
beillesztésre).

Hogyan exportaljuk mas, pl. DTP programok-
ba a LibreLogoval készitett képeket?

Masoljuk a képet a LibreOffice Draw-ba, ahonnan
EPS (beagyazott PostScript) vagy SVG formatumba
is exportalni tudjuk. Ha a kép szoveget is tartalmaz,
a vektoros bettikészletekkel kapcsolatos problémak
elkertilhet6k, ha a teljes abrat, benne a széveggel
gorbévé alakitjuk exportalas el6tt.

A LibreLogo programok forraskodja és a raj-
zolt alakzatok ugyanazon a teriileten osztoz-
nak, hogyan férhetiink el kényelmesebben az
oldalon?

Kérhetiink fekvé oldalbeallitast és nagyobb oldal-
méretet is a Formatum » Oldal... parbeszédablak-
ban, igy a kezd6épozicidba helyezett teknécnek tobb
hely all a rendelkezésére.

Szurjunk be a dokumentum elsé soraba egy oldalto-
rést (Beszuras... » Toréspont), ezzel iiresen hagyjuk
az els6 oldalt a rajzolas szamara.

A tekndc rajzolas soran elérte az oldal bal szé-
1ét, és a rajzolt alakzat ,szétesett”. Mit lehet
tenni?

Helyezziik a programot egy kép utasitasba (ilyenkor
a rajzolt alakzatot 6rzi meg a program, nem pedig a
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teknds és az altala rajzolt vonal szinkronjat, amire a
LibreOffice Writer képmegjelenitése miatt van
szitkség). A Draw, illetve Impress programban az
igy kapott alakzatcsoportot az oldal bal oldalan is
kilégathatjuk. Bonyolultabb esetben oldalanként is
Osszeflizhetjik PDF-kiadvanyainkat, vagy beéallitha-
tunk kifutot/vagast is.

Van valamilyen billentytikombinacié a Logo
programok gyors inditasara, vagy a tekndc
mozgatasara?

Nincs, de létrehozhatunk az Eszkozok » Testresza-
bas parbeszédablak segitségével, ahol lehet6ség van
a Logo eszkoztar altal inditott makrok (eljarasok)
billentytikombinacidhoz val6 hozzarendelésére (1.
Billenty(izet lap » LibreOffice-makrok kategoria).
Miért nem hasznalhaté a Draw-ban, illetve az
Impressben a Logo eszkoztar?

A Draw és az Impress muikodése némileg eltér a
Writerétdl, ezért atmenetileg nem hasznalhaté a
Logo eszkoztar ezekben a programokban. A Writer-
ben rajzol abrak viszont a vagolap segitségével at-
helyezhet6k ezekbe az alkalmazasokba is.

Hogyan késziilt a tangram teknéc és piton?

Ha a teknéc és piton alakzatcsoport hatterét vilago-
sabb szintre allitjuk, lathatéva valnak az alakzatok
(. kép). A kovetkezé LibreLogo forraskod allitotta
el6 a kiindulasi tangramot:

ez tolt2 cim

toltészin tetsz6leges tolt

szbéveg cim ; szamozas (a 7.-nél korrigalt)
vége

ez tangram n

=gyék n * n / 2

n j 90+45 e m tolt2 1

mb 45 e n tolt2 2

90 e n/2 j 90+45 e m/2 tolt2 3

m/2 b 90 e m/2 j 90 e m/2 tolt2 4

90 e m/2 b 180-45 e n/2 tdlt2 5

n/2 j 90+45 e m/2 b 90+45 e n/2 tolt2 6
n/2 b 90 e n/2 télt2 ,\n 7"
e

N
Q O® SO S To S

<
D

tangram 4cm

Hogyan irhatjuk at LibreLogo programjainkat
Pythonra?

Ha a programunk nem tartalmaz tekndcgrafikat,
akkor egyszertien atirhatjuk Pythonra. A Python 2
része a LibreOffice-nak. Programjainkat parancssor-
ban indithatjuk el a python értelmezével, példaul
Linuxon a kovetkez6 Gtvonalon:
/opt/libreoffice/program/python sajat_program.py

Ha nem adunk meg futtatand6 programot, megjele-
nik a Python parancssor jele (>>>), és kozvetleniil
adhatunk meg Python utasitasokat: A Python értel-
mezd szamologépként hasznalhat6, példaul a
2%*132049-1

kifejezéssel 21°%°*—1 értékét, egy 39751 jegyl sza-
mot ir ki a program par oldalon keresztiil.

Az akkori id6k csucsgépével, a Cray szuperszamitogéppel meg-
talalt szam 1983 és 1985 kozott az ismert legnagyobb primszam
volt. A 2 hatvanya minusz 1 primek, vagyis Mersenne-primek
jelenleg ismert legnagyobbikéanal a hatvany 43112609. Ez a ko-
zel 13 millié jegy(i szam egyben a jelenleg ismert legnagyobb
primszam is.

2 <3 Y- 4
1 4 VQV
6 : 7 A bA %ﬂA‘fz

A parancssor tovabbi segitséget nyujt a Python
nyelv elsajatitasaban, példaul a help eljarassal an-
gol nyelvli dokumentaciét kaphatunk:

help(str) karakterlanc sugo

help([]) ; lista sugo
import re ; regex mintailleszt6
help(re) ; regex sugo

A kovetkez6é tablazat rovid Osszefoglalasat adja,
hogy a LibreLogo utasitasok mely Python utasita-
sok felelnek meg, illetve bizonyos szerkezetek ho-
gyan feleltethet6k meg egymasnak. A Python prog-
ramnyelv sajatos tulajdonsaga, hogy a program-
blokkokat nem zaro6jel, hanem behuzas jeloli. Az
egymas utan azonos, vagy nagyobb behiuizassal kezdd-
d6 sorok tartoznak egy programblokkba.

A = sor 5 10 A = range(5, 10)
C = rendez A C = sorted(A)
; ciklus példa # ékezet csak Python 3-tdél

fut x sor 5-ben [ ] for x in range(5):

pass # Ures blokk

ism 5 [ ki hényadik ] for hanyadik in range(5):
print(hanyadik)

def atlag(x, y):
return (x+y)/2.0

ez atlag x y
eredmény (x+y)/2

vége
ki atlag 5 6 print(atlag(5, 6))
amig i < [ while i < 3:
ha i =1 [ if i == 1:
ki ,egy” print('egy')
tjra continue
1 [ ki ,nem egy” ] else:
ki i print'nem egy')
] print(1i)
kilép break
stop return
és/vagy/nem and/or/not
5 A-ban 5 in A
cos(pi) from math import cos, pi
cos(pi)
x = taladl(,na”, sz) import re

x = re.find('Mra', sz)
Példak
Elforgatott négyzetek

tlsz ,lathatatlan”
ism 90 [ négyzet hanyadik * 2 j 1 ]

Teknécok

; betlkészlet Unicode 6.0 karakterekkel
tf betlcsalad ,Symbola”
ism 8 [
betiméret hanyadik * 10 cimke , ="
h hanyadik * 5
1
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ez macko
kér 100 b 45 e 70 kor 50 h 70
j 90 e 70 kér 50 h 70 j 45 h 20
ism 2 [
tlsz ,fehér” koér 25
tlsz ,fekete” kor 10 e 40

]
h 60 j 90 e 25 kor 30 h 25 b 180
vége

tf fut k [,arany”, ,narancs”, ,vilagospiros”, ~
,ibolya”, ,vilagoskék”]-ben [
tlsz k kép [ macké ] e 100 b 360/5
1

Betiigrafika

ez kdrbe méret felirat
betiméret méret tollvastagsag méret * 0,1
; négyzet nagysaga, amibe a szoveg beleirhaté:
n = egész kerekités db(felirat)**0,5 + 0,49
; a maradék helyre sziveket teszink:
felirat = felirat + ,«” * (n*n - db felirat)
k=0
l1=0
fut m cserél(, ", ,*”, felirat)-ban [
toltészin [127 + vszam 128, ~
64 + vszam 128, 64 + vszam 128]
k=k+1
tollatle
ha k = n [
b 90-45 kO6r méret * 1,6 j 90-45
betliszin ,fehér” szoveg m
11
b 90 kor méret * 1,6
j 90 betliszin ,fehér” szdveg m

]

ha k = n [
k =0
1=1+1
j 90
hal=11[n=n-1]
hal=31[n=n-1]
hal>3[1=0]

] tollatfel e méret*1,6

]
vége

betlcsaladd ,Linux Biolinum G”
betlivastagsag ,kovér” j 90

k = be ,Kérem a szdveget a kiirashoz:”
kép [ korbe 40 k ]

A LibreLogo fejlesztését az FSF.hu Alapitvany tamogatasa tette lehet6vé. A LibreOffice Writerrel késziilt konyv szabadon terjeszt-
het6 a Creative Commons licenc feltételeinek megfeleléen. Bettitipus: Linux Libertine G. Kiadas éve: 2012
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